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Tavyje mūsų vili t y si!
Prelatas Petras Butkus

Štai skubam pas Tave, o Marija, dangun paimtoji. 
Šioj brangioj Žolinių šventėj, kuri aidu atplaukia iš tolių. 
Tu, Madona, mūsų gimtinės laukų ir paguoda artojų. 
Kaip simbolį vasaros: derliaus - pilnas varpas auksines 
Neša Tau mūs tėvai ir jaunimas, kaip - su džiaugsmu - 
Tai dar senoliai, iškėlę šią brangią auką altoriui. 
Kad palaimintų vargą juodų arimų 
ir su meile išartas tiesias vagas. 
Kad brandumą ir gaivą suteiktum pasėliams. 
Nereikėtų su baime žiūrėt j aruodus.
Kad duonelės - sočios ir skalsios - būt per ilgus metus 
Ir saviems, ir svečiams, ir varguoliams...
Ir su puokšte gėlių iš laukų ir darželių 
(sako juk padavimas, kad jų rasta Tavo kape, 
vietoj dangun jau paimto kūno...):

Jurginėliai margi, ir ramunė, dobilėliai balti 
Ir šakelė dievmedžio pilko nuo kryžiaus. 
Ir palaimintos Tavo žalios rūtos, lelijos 
Iš darželių dukrelių suskintos!

Deja, jau daug metų j Žolinių šventę ateinant 
Be rugelio, be kviečio svyruojančios varpos 
Ir net be gėlelės kuklios...

Tiesa - rankos mūs tuščios - 
Bet pripildytos ilgesiu mintys, 
O širdis - lyg erškėčiais dygiais. 
Kad ne žiedlapiai barstos, tik ašaros, tarsi perlai. 
Rieda ir krinta...

Tai vis iš tų ilgesio metų. 
Kai tik sapne - ir tai vis beišdrjstam regėti 
Gimtinės laukus, kur lyg jūra banguoja išplaukę 
Rugiai, iškaišyti melsvom rugiagėlėm...

Gal tik Tu, Marija, tai atjaust ir suprasti gali? 
Tu juk Motina žemės artojų!
O per ilgus amžius tapai mums sava ir 
Džiaugsmo giesmėj su Tavim 
Ir kančios raudoje...

O Sopulingoji Motina - širdim perverta 
Septyniais kalavijais.

Ar dar reikia prašyt, kad užtartum 
Nūnai mūsų brolius nedalioj?

Per Tave meldžiam Sūnų mieliausią -
Tavyje pamiltą, ir amžiais visos mūs tautos 
Ne tik medy išdrožtą, 
Bet ir širdyje sugeltoj - 
Mūsų Rūpintojėli Kristų!

Jau metų metais maldaujam, kad iš vergijos 
Slogios būtų lemta Išbristi!
Tavyje visos mus viltys!
Tik pažvelk j tuos tūkstančius kryžių
Kryželių, kurie iš didžių tautos kančių
Lyg vainikais supinti.
Viens ant kits kito sodinti. 
Prie kurių broliai vis melst 
Ir tikėt, ir juos dar statyt 
Nesiliauja ir nepaliaus!

Su rūpesčiu pavedam Tau ir mūs ateities jaunimą, 
Kurį mes ir mylim ir bijom - nes šioj 
Išeivijoj jis kartais atrodo.
Lyg ant atlaužos tirpstančio ledo, 
Kurį neša audringas pavasario sriautas...

O, Marija, padėk jiems suprasti:
Kur pinklės ar vyliai
Ir tikrą savo vertę pajusti -
Kad audras sulaikyt gal jų bus lėmimas:
Ar užvaldys tiesa ar melas -
Laisvė ar pančiai bus mūsų žemėj!

Kad jis vis labiau išgirstų Kristaus 
Balsą, nes ir jo pašaukimas 
Atkurti pasaulį iš naujo ir 
Tvirtai statyt šio amžiaus tikėjimo 
Kryžių mūsų tautoje ir širdyje!

O Motina Meilingą, mūs tautos šventovių. 
Tau garbė ir šlovė mūs širdžių altorių!

Lietuva
Eleonora Buivydaitė

Kai ievomis pakvimpa 
Žemaitijos slėniai, 
Ir kai Dubysos vandenys 
Nuo žiedlapių balti, - 
Ateik ir pastovėk «;
Seno piliakalnio papėdėj - 
Čia viskas artima, 
Net akmenys žili.
Lyg sesių austos juostos 
Margos margos pievos, 
Motulės drobėmis išbalinti 
Vaikystės čia takai, 
Lakštingalos giesmė 
Saulutę čia palydi, 
Prie vartų rymo 
Broliai ąžuolai.
Toks šiltas ir jaukus 
Senosios pirkios dūmas, 
Ištirpęs tolumoj 
Su vakaro daina...
Tu taip graži, 
Brangi Tėvyne, 
Tu mums vienintelė - 
su Sibiro žaizdom, 
su protėvių šventais kapais, 
Pakilus Laisvei - 
Lietuva.

švenčiausios Mergelės Marijos Dangun Ėmimo šventėje kreipkimės j 
meilingąją Kristaus ir jo Bažnyčios Motiną, mūsų užtarėją ir Dievo malonių 
tarpininkę. Marija, pavergtųjų užtarėja, išmelsk Lietuvai laisvę!

Rugpjūtis - Katalikiškos spaudos mėnuo!
Si mėnesi australų katalikų spaudos vajus prenumeratų ir aukų. 

Katalikiška spauda visur turi gyvuoti, taip pat ir lietuvių tarpe. 
Šįmet „Tėviškės aidų“ katalikiškos spaudos mėnesio proga yra 
skelbiamas prenumeratų apsimokėjimų vajus. Dar trečdalis mūsų 
skaitytojų neapsimokėjouž šiuos metus. Paskubėkime per šį mėnesį 
apsimokėti. Suraskime naujų prenumeratorių!

ALK Federacijos Valdyba

Pabaltiečiai be teisių
Kremliaus ideologas Medve­

devas- pasisakė, jog jis nesąs 
priešinga prieš daugelio partijų 
diskusijas, tačiau asmeniškai jis 
esąs prieš opozicines partijas 
valdančiajai partijai. Gor­
bačiovas visai neseniai yra 
pasisakęs prieš kitų partijų 
buvimą. Septyni Sovietų 
Sąjungos respublikų partijų 
vadai, o sąjungoje yra 14 
respublikų, nėra įjungti i 
Komunistų partijos Centro 
komitetą. Į tai įeina Gruzijos, 
Armėnijos, Azerbaidžano, Uzbe­
kistano, Lietuvos, Latvijos ir 
Estįjos komunistų partijų vadai, 
kurie Sovietų Sąjungoje neturi 
sprendžiamojo balso, net ir be 
balsavimo teisių.

Tikėjimas šiuolaikiniame 
pasaulyje

Popiežiškosios tarybos dialogui 
šu netikinčiaisiais palaikyti 
pirmininkas prancūzas kardinolas 
Poupard, Paryžiuje įvykusioje 
konferencijoje „Tikėjimas 
šiuolaikiniame pasaulyje“, apžvelgė 
dabartinę religinę padėf penkiuose 
pasaulio kontinentuose. Pagal 
kardinolo pateiktus duomenis, 
pasaulyje krikščionių dabar yra iš 
viso apie vieną miliardą ir šešis 
šimtus milijonų, kas sudaro beveik 
trečdalį visų pasaulio gyventojų, 
kurių yra penki miliardai. Katalikų 
yra 900 milijonų, Islamo religiją 
išpažįsta 858-ni milijonai žmonių, 
induistų yra 676-i milijonai, 
konfucianizmo 
doktriną išpažjstančiųjų 317-ka 
milijonų, o budistų 309-ni milijonai. 
Nemažai yra jokios religijos 
neišpažįstančiųjų, kurių skaičius 
siekia 820 milijonų. Kaip svarbų 
reiškinį, kardinolas Poupard iškėlė 
tą faktą, kad pastaruoju laiku žymiai 
sumažėjo ateistų skaičius, tačiau, 
atsirado daugiau religinių 
indiferentų ir padaugėjo įvairių 
religinių sektų bei sąjūdžių. Kaip 
tik šis reiškinys, pažymėjo 
kardinolas Poupard, liudija, kad 
žmonija, nusivylusi tiek Vakaruose 
išplituitusiu sekuliarizmu- 
supasaulėjimu, tiek išRytų sklidusia 
marksistine ideologija, trokšta 
religijos ir religinėse vertybėse 
ieško gyvenimo įprasminimo. 
Kardinolas pastebėjo, kad ypač 
Sovietų Sąjungoje yra pastebimas 
religinis atgimimas, visų pirma tarp 
intelektualų ir jaunimo. Dvasinių 
vertybių ilgesys atsispindi 
literatūroje, sovietinių laikraščių 
spausdinamuose skaitytojų 
laiškuose. Sovietų Sąjungoje, 
pažymėjo kardinolas Poupard, 
pastoviai didėja religiją 
praktikuojančiųjų skaičius. (RG)

Paminklas DLK Gediminui
LTSR kultūros ministerija paskelbė 

konkursą DLK Gedimino paminklo 
projektui. Paminklą numatoma pastatyti 
Vilniuje, Žemutinės pilies teritorijoje prie 
buvusių Kunigaikščių rūmų, šalia 
Gedimino aikštės, dabartinio apskrito 
gėlyno vietoje.
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Estų tauta kovoja už nepriklausomybę
Nesitiki kitų valstybių pagalbos

Ar sovietinių rusų pavergtos 
tautos kovoje už savo 
nepriklausomybę yra vienos? Sis 
klausimas dažnai iškyla, bet 
nelengva duoti atsakymą. Viešoji 
pasaulio opinija beveik visais 
atvėjais yra norinčių išsilaisvinti 
tautų pusėje, spauda teikia 
pakenčiamą ir teisingą informaciją, 
bet didžiųjų valstybių vyriausybės, 
nors ir stebi įvykius, nėra linkusios 
pavergtiesiems konkrečiai padėti: 
laikosi 1976 m. Helsinkio akto, 
kuriuo jos pasižadėjo nekeisti 
Sovietų Sąjungos pokario sienų. 
Didvalstybės nenori, kad sovietų 
imperija greitai suskiltų, subyrėtų. 
Tačiau ta imperija, nori ar nenori 
didvalstybės, byra pati, savaime. 
Ekonominiai sunkumai, artėjimas 
prie bado ribos, pavergtų tautų 
judėjimas. Nėra duomenų, kad 
imperija pati savo jėgomis galėtų 
išbristi iš skurdo. Sovietams reikia 
labai stambių užsienio investacijų 
tvirta valiuta, naujais įrengimais bei 
technika. Šiuo reikalu jau kuris 
laikas jie veda derybas su Vakarų 
šalimis, norima gauti bent 100 
bilijonų dolerių vertės ilgalaikių 
paskolų. Tačiau Vakarai 
nesiskubina, nes nenori mesti savo 
kapitalus „į balą“. Palankiau į 
reikalą žiūri Vakarų Vokietija, iš 
kurios Maskva norėtų gauti kasmet 
po 10 bilijonų. O tuo tarpu pavergtų 
tautų balsą užslopina daug 
galingesnis biznio interesas. Taigi 
pavergtoms tautoms lieka tik du 
keliai: pasitikėti savo jėgomis ir kitų 
nelaimingųjų - pavergtų tautų 
pagalba. Vargšas turi padėti vargšui, 
vergas vergui.

Mums įdomu pastebėti, kad 
ryžtingiausia už savo laisvę kovoja 
pati mažiausioji (45,215 kv.km. 1.5 
mil. gyv.) sovietinė respublika 
Estija. Šiuo požiūriu mum įdomus 
žymaus estų poeto Jano Kaplinskio 
(gim. 1941 m.) rašinys Jėgos išseks 
anksčiau už tiesą.?“, paskelbtas estų 
spaudoje. Jis rašo: „1988 metais per 
kraštus liejosi entuziazmas, daug 
dainavome ir mosavome vėliavomis, 
lyg pergalė jau būtų atsiekta. O kova 
iš esmės dar nė neprasidėjo. Ar ne 
protingiau būtų statyti pergalės 
paminklą po laimėto mūšio?“ Toliau 
aiškina, kad yra dar daug sunkumų 
ir daug priešų „didžiavaldžių“, kurie 
mažos tautos, galvojančios savo 
galva, ginančios savo interesus, 
veikloje įžiūri nusikaltimą, o mažos 
tautos teisių išplėtime regi imperijos 
sugriuvimą. Yra ir tokių, kurie save 
laiko internacionalistais, tačiau, be 
suprastintos rusų kalbos, nemoka ir 
nenori išmokti nė vienos kitos ir 
mano, kad kalbantys kitomis 
kalbomis juos diskriminuoja“.

J.Kaplinskis sustoja prie mūsų 
šio rašinio pradžioje kelto klausimo 
ir rašo: „Sąjungininkų mes turime 
daug mažiau, negu tikėjomės. 
Lietuviai ir latviai praėjusį rudenį 
nedrįso žengti kartu su mumis.

TĖVIŠKĖS AIDAI
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Redaktorius Kazys Mieldažys. Korespondencijas, straipsnius, 
skelbimus, prenumeratas siųsti viršuje nurodytu adresu. Prenumeratos 
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Bronius Kviklys
Mūsų specialus bendradarbis Čikagoje

Vakaruose trauko pečiais ir stebisi 
išgirdę, kad mažos tautos 
.ekstremistai' kaišioja pagalius į 
reformų supermeno Gorbačiovo 
ratus.“ Skundžiasi ir Lietuvos 
Persitvarkymo sąjūdžio laikysena, 
kuri ne visada supuola su estų 
veikla. Šia proga „Atgimimo“ 
laikraštyje skaitėme tokį mūsiškių 
pasiaiškinimą: „Mes nepadėjome 
estams, taip, šiuo atžvilgiu - ne. Bet 
argi būtina šokant į ugnį vienam, 
kitam sekti iš paskos?“

Toliau vėl tekalba J.Kaplinskis: 
„Nors mes ir vieni, tačiau vieni savo 
tiesa ir teisingumu. Pagrindinis 
mūsų tiesos ir teisingumo punktas - 
mes negalime pripažinti Estijos 
valstybinės santvarkos pakeitimo, 
ypač Estijos įjungimo į Sovietų S-gos 
sudėtį, kad buvo padaryta 1940 
metais. Sovietinė vyriausybė yra 
mūsų, tikroji, tačiau ligi šio meto 
neteisėta, ne sava. Mūsų padėtis 
neatitinka estų tautos lūkesčių, nei 
tarptautinės teisės normų. Mes per 
prievartą sutuokti. Mūsų partneris 
pripratęs, kad jam visada būtų 
prisipažįstamą meilėje, šiuo metu 
tikrai gali būti piktas ir įskaudintas, 
kai iš mūsų lūpų girdi, kad mes 
norime gyventi savo namuose, ir 
tikime, kad apsieisime ir bėjo. Kai 
dėl Sovietų S-gos, tai ji Estijai nieko 
arba beveik nieko gero nedavė. 
Būdami nepriklausomi, mes būtume 
pasiekę žymiai daugiau. Tai galime 
įrodyti, lygindamiesi su 
Skandinavija. Taigi ne mums 
reikalinga Sovietų Sąjunga, o mes jai 
reikalingi. Mūsų galingas partneris, 
valdovai Maskvoje, anksčiau ar 
vėliau turės pripažinti, kad mažos 
Estijos ir didelės Rusijos .piršlybos' 
buvo prievartinės. Jas paskaitino 
Rusijos strateginiai interesai, o ne 
Estijos „karšta meilė jai“. Meilės 
nėra, tačiau (dėmesio!) jos 
nebuvimas dar nereiškia 
nesantaikos. Vyras ir žmona gali 
gerai sutarti net tada, kai turi 
skirtingus guolius. Kai indėnų 
paklausė, ko galų gale jie nori, jie 
atsakė, jog nori įstatymo, kad jie 
paliekami ramybėje. To paties 
norime ir mes.“

Sovietai atsisakę „atversti į savo 
tikybą afganus“, Maskva atsisakiusi 
misijos užvaldyti kitus kraštus, taigi 
ji turinti ir krašto viduje atsisakyti 
nuo pavergtų tautų „vertimo į savo 
tikėjimą, nuo noro visas pavergtas 
tautos sulydyti į vieną sovietinę - 
rusišką naciją.“ Šia proga mes 
galime ir privalome paklausti, kas 
laimėjo karą: mūsų didžioji Tėvynė, 
.ar priešingai - Vakarų Vokietija, 
Japonija, Italija ar Suomija, kur 
šiandien kur kas daugiau į priekį 
pažengusi technologija ir daug 
aukštesnis pragyvenimo lygis? Taip 
pat privalome paklausti, kas 
Rusijoje sukėlė tokią nepaprastą 
demografinę situaciją: nuo seno 

rusiškos sritys Rusijos centre 
ištuštėjo, nusmuko, darbingi žmonės 
išsilakstė į šalies pakraščius, įsiterpė 
į svetimų kraštų aplinką, tarp jų ir 
į Estiją, kuri pagal mūsų teisumo 
sampratą, įstatymiškai yra mūsų 
mažoji Tėvynė. Argi 600 tūkstančių 
neestų kilmės žmonių čia atvyko 
ūkio plėtrai? Greičiau, kad estai 
taptų mažuma, atimtų iš jų teisę į 
apsisprendimą, žemę, kalbą ir 
kultūrą. Kokie čia jų telkimo ir 
buvimo juridiniai pagrindai? Mes 
negalime susitaikyti su tuo, kad 
prisidengus ekonominės raidos 
iškaba, iš mūsų atimta žemė, 
skurdinama ir užteršiama gamta. 
Estų tauta nepriklauso prie tų, kuri 
pakęstų ją mušančius. Mes 
nenorime būti nei vergais, nei 
Maskvos favoritais“ - baigia savo 
rašinį J.Kaplinskis.

Zurabas Džavachišvilis, kilnus 
gruzinas, atvykęs į Lietuvą, čia 
išsimokslinęs ir vedes lietuvaitę, 
tapo KJT artimu bendradarbiu, 
iškelia tame laikraštyje (Nr. 79) visą 
eilę didelių nuoskaudų, kurias 
sovietiniai rusai padarė Gruzijoje, 
mušdami - žudydami miesto centre 
moteris ir vaikus kastuvėliais, o 
Gruzijos Bažnyčios patriarchą, seną 
žmogų „bananais“. Ir iš gruzinų tie 
patys okupantai nori atimti meilę 
savo žemei, paversti ubagais. Ta 
pačia proga jis rašo apie sovietų 
proagandos skelbiamą jų respublikų 
„savarankiškumą“. Kaip pavyzdį 
nurodo faktą, kad Estijos ministrų 
tarybos pirmininko pavaduotojas 
turėjo būtinai važiuoti j Maskvą su 
prašymu, kad ten būtų patvirtintos 
keturios naujų estų tortų receptūros. 
Tarp kitko, Maskva jų 
nepatvirtinusi. Štai kodėl estai nori 
būti laisvi žmonės, laisvai tvarkytis 
savo žemelėje, vadovaujami jų 
pačių rinktos vyriau sybės.

Bulgarijoje įsikūrė
komitetas už religinę 
laisvę

Italijoje veikianti 
„Krikščioniškosios Rusijos“ 
organizacija pranešė, kad 
Bulgarijoje įsikūrė nepriklausomas 
komitetas už religinę laisvę. 
Komitetas yra užsibrėžęs šiuos 
pagrindinius tikslus - ginti ti kinčiųjų 
teises, sąžinės laisvę, moralines 
vertybes, rūpintis, kad valdžia 
nesikištų į Bažnyčios vidaus 
reikalus ir nekontroliuotų jos 
veiklos. Naujai įsikūręs komitetas 
už religinę laisvę Bulgarijoje taip pat 
reikalauja, kad krašto mokyklose 
būtų įvestos religinio auklėjimo 
pamokos krikščionim, žydam ir 
muzulmonam, kad visom religinėm 
bendruomenėm būtų suteiktos 
juridinio asmens teisės, kad dideliu 
tiražu būtų atspausdintas Šventasis 
Raštas ir būtų leidžiama kita 
religinė literatūra, kurios dabar 
labai trūksta Bulgarijoje. Pagaliau, 
komitetas taip pat rūpinsis, kad 
religinių bendruomenių nariam 
Bulgarijoje būtų leidžiama dirbti 
žmonių pagalbos srityje - ligoninėse, 
invalidų namuose ir senelių 
prieglaudose. Komitetas taip pat 
informuos pasaulį apie tikinčiųjų 
padėtį Bulgarijoje ir krašte 
vykdomus religinės laisvės 
pažeidimus. AGI
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ĮVYKIAI
Aukšti Maskvos pareigūnai 

atvyko į Sibiro miestą Brokopyevsk 
tartis su straikuojančiais 
angliakasiais. Jau prieš savaitę, taip 
pat Sibire, Kuzbass srityje 100,000 
angliakasių straikuoja. Tie straikai 
kainuoja milijonus dolerių dėl 
prarastos produkcijos. Eina gandai, 
kad straikai plačiasi ir kitur. Anglių 
atsarga yra tik kelioms dienoms. 
Ryšium su tuo, geležies pramonė 
labiausai nukentės. Vietinė 
administracija pritaria 
straikininkams, teigdami, kad jų 
(angliakasių) reikalavimai dėl 
geresnių gyvenimo sąlygų ir 
sustabdymo oro bei vandens 
užteršimo yra pateisinami.

Kiniečiai sparčiai plečia 
santikius su rusais ir kitom 
pavergton respublikom, bandydami 
išbalansuoti importo trūkumą, kuris 
susidarė dėl Vakarų valstybių 
sankcijų, ryšium su Tienanmen 
skerdynėmis.

Sovietų Sąjungoje yra sekantys 
„verdantys katilai“:- Lietuva, 
Latvija, Estija, Balarusija, 
Moldavija, Ukraina, Suchumi, 
Gruzija, Armėnija, Azerbaidžano, 
Kazakstan ir angliakasių straikai 
Vakarų Sibire: Kamerovo, Belovo, 
Novokuznetsk, Osinniky.

Australijos ekonomijos 
komentatoriai netiki „geriausio 
pasaulyje iždininko Keating“, kad 
namų paskolų procentai bus 
sumažinti šių metų pabaigoje. 
Vienas ekonomijos analistas 
tvirtina, kad palūkanos pakils iki 
20%. Anglų ekonomistas tvirtina, 
kad Australijos doleris greitu laiku 
bus nuvertintas iki 70 centų ir 
sekantis nuvertinimas nukris iki 60 
amerikoniškų centų. Ragina anglų 
biznierius atitraukt iš Australijas 
kapitalą, ir investavimus kaip 
galima greičiau.

Lenkų generolas komunistas 
Jaruzelskis išrinktas Lenkijos 
prezidentu vieno balso dauguma.

Brangiausias bombonešis B-2 US 
pirmą kartą pakilo į ora. Mojave 
dykumoje Kalifornijoje. Vadinamas 
Stealth (išvengentis pastebėjimo, 
susekimo) bombonešis kainuoja 
apie 700 milijonus dolerių, gali 
skristi 16,000 km. be sustojimo, ir 
gali išvengti radaro, apsorbuodamas 
jo bangas.

Royal Melbourne ligoninė Dr. R. 
Moulds, farmakologas praneša, kad 
vaistai .Capoten“ ir .Renitec' nuo 
kraujo spaudimo yra pavojingi 
nėščioms moterims. Tie vaistai gali 
sustabdyti inkstų funkciją ir 
apsunkinti skysčių pašalinimą ir tuo 
pačiu pažeisti kūdikio išsivystymą, 
ar įšaukti negyvą gimdymą.

Maskva. Pagal Gorbačiovo 
žodžius, visų neramumų priežastis 
glūdi nedatekliause. Kad vergai 
kiek aprimtų, jis pažadėjo 
importuoti prekių už 21 bilijoną 
dolerių. Gorbačiovas reikalauja, 
kad partija turi rasti būdą 
išsprendimui tos situacijos. 
Tikriausiai aprūpinti privilegines 
parduotuves „deficitenėm“ prekėm.

Rusai straikuoja Pabaltyje. 
Angliakasių straikai Rusijoje turėjo 
pasisekimą, tai pamatę rusai Estijoje 
sustojo dirbti, protestuodami kad 
Sovietai numato Estijai ir Lietuviai 
leisti savarankiškai tvarkyti savo 
ekonominius ir finansinius reikalus. 
Kolonistai rusai Pabaltijo valstybėse 
reikalauja, kad Pabaltijo valstybės 
pasiliktų Sovietų Sąjungos ribose ir 
kontrolėje.
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Naujas popiežiaus Jono Pauliau II 
prielankumo Lietuvai žestas **>i-™*»

S.m. liepos 12 dieną oficialiai 
paskelbta, kad prel. Algimantas 
Bartkus, šv. Kazimiero Popiežiškos 
Kolegijos rektorius yra paskirtas 
prie Vatikano viekiančios 
maldininkams globoti įstaigos, 
vadinamos Peregrinatio ad Petri 
Sedem, patarėju.

Peregrinatio Romana ad Petri 
Sedem įsteigė popiežius Pijus XI 
1933, kai paskelbė jubiliejinius šv. 
Metus, minint 1900 metų nuo 
Kristaus gimimo. Jos tikslas globoti 
ir teikti dvasinį aptarnavimą į Romą 
atvykstantiesm maldininkams. 
Dabartinis šv. Tėvas, po to kai jau 
popiežius Paulius VI šiai įstaigai 
davė kanonišką pripažinimą 1972 
metais, stengiasi duoti naujas 
direktyvas intensyvesnei veiklai 
išplečiant ją į visuotinę Bažnyčią, 
įstaigai vadovauja popiežiaus 
skirtas vienas iš arkivyskupų, 
prezidento titulu. Jam talkina 
dvylika patarėjų pari nktų ir paskirtų 
iš įvairių kraštų. Vienas iš dvylikos 
minimų patarėjų yra prel. 
A.Bartkus. Lietuvio parinkimas ir 
paskyrimas patarėju šioje įstaigoje 
yra dar vienas įrodymas, kiek 
Kristaus Vietininkas Jonas Paulius
II teikia dėmesio ir rodo meilės 
mūsų tautai. Reikia, kad mes 
atsakytume šv. Tėvui mūsų meile ir 
ištikimybe. Prel. A.Bartkus padarys 
visa, kad atvykstamieji į Romą 
maldininkai lietuviai rastų šiltą 
priėmimą ir visokeriopą globą. 
Tikėkimės ir melskimės, kad 
Viešpats pagaliau atvertų plačiai 
duris ir Lietuvos, leidžiant 
maldininkams laisvai atvykti ir 
melstis prie šv. Petro karsto.

Prel. Algimantas Bartkus gimė 
Lietuvoje - Kražiuose 1940 lapkričio 
10 d. Tėvas Edmundas Bortkevičius 
buvo mokytojas. Motina - Plėnaitė 
Bortkevičienė. Šeimoje augo Algis ir 
dvi sesutės, karo įvykių pasėkoje 
šeima atsirado V.Vokietijoje drauge 
su daugybe kitų pabėgėlių. 
Pasibaigus karui Bortkevičių šeima 
išemigravo į Braziliją 1948 metais ir 
apsigyveno Sao Paulo. Algimantas 
baigė pradžios ir vidurinę mokyklą 
Sao Paulo. 1958 metais tėvai su 
šeima persikėlė gyventį į S.Ameriką. 
Apsistojo New Yorke. Algimantas, 
užbaigęs mokslą mažojoje Sao Paulo 
seminarijoje, tų pačių metų rudenį 
atvyko į Romą, į šv. Kazimiero 
Kolegiją tęsti filosofijos ir teologijos 
mokslą, siekiant kunigystės. 
Studijavo Popiežiškame 
Gregorianumo universitete. 
Filosofiją baigė licenciato laipsniu, 
o teologijoje bakalaureato laipsniu. 
Kaip alumną labai vertinau. Buvau 
tikras, jog bus geras kunigas. 
Norėjau, kad tęstų mokslą ir siektų 
doktorato laipsnio filosofijoje ar 
teologijoje. Jis tačiau troško dirbti 
sielovados darbą. Buvo įšventintas 
kunigu 1965 metais liepos 11 d. 
Romoje. Pirmąsias iškilmingas šv. 
Mišias atlaikė netoli Kolegijos 
esančioje šv. Kryžiaus bažnyčioje. 
Po to išvyko į S.Ameriką pas 
savuosius.

Prieš tai pavyko susitarti su 
Allentown vyskupu J.EJ.McShea, 
kad kun. Algimantą priimtų | 
dieceziją ir paskirtų vikaru į šv. 
Juozapo parapiją Mahanoy City, kur 
klebonavo kun. P.Cesna. Norėjau, 
kad jis galėtų dirbti Allentown 
diocezijos lietuvių parapijose. Čia jis 
sėkmingai dirbo kaip vikaras šv.

Prel. Algimantas Bartkus Rektorius

Juozapo Mahanoy City, šv. Jurgio 
Shenandoah ir šv. Pranciškaus 
Minersville, o vėliau dar Easton iki 
1972 metų. 1972 metais pagaliau 
buvo paskirtas šv. Kazimiero 
parapijos St. Clair klebonu. O 1978 
metais buvo perkeltas klebono 
pareigoms į Apreiškimo parapiją 
Frackville. Visur parapijiečių buvo 
mylimas. Visur parodė gražios 
iniciatyvos sielovados ir 
administraciniame darbe. Be to,

Pranešimas iš Vilniaus
Petro Kimbrio telefoninis pranešimas iš Vilniaus apie kunigo 
Kazimiero Ambraso primicijas Vilniaus katedroje

Pirmadienio vakarą (3.VII.1989), 
Vilniaus arkikatedroje-bazilikoje 
vyko neeilinės pamaldos. Neeilinės 
tuo, kad tai buvo taip vadinamosios 
primicijos - tai yra pirmosios 
šventos Mišios, kurias laikė kunigas 
Kazimieras Juozas Ambrasas- 
Sasnava. Jis, žinomas lietuvių 
kalbininkas, vertėjas, vertimo 
mokslo teoretikas. Kartu su 
neopresbiteriu iškilmingas šventas 
Mišias koncelebravo dar du 
Vilniaus Universiteto absolventai - 
kunigas Jonas Boruta ir kunigas 
Jonas-Kastytis Matulionis. Tos 
šventos Mišios Vilniaus 
arkikatedroje-bazilikoje ypatingos 
dar ir tuo, kad jos buvo aukojamos 
už primadienį prasidėjusių 
tradicinių lituanistinių kursų 
lankytojus. Kaip žinia, tokie kursai 
mūsų išeivijos jaunimui Vilniaus 
Universitete organizuojami nuo 
1973-čių metų, šiemet jau 15-tą 
kartą. Į juos atvyko 60-dešimt 
jaunuolių iš įvairių valstybių, dar 
apie 20-šimt išeivių jaunuolių 
laukiam atvykstant per artimiausias 
dienas.

Kaip painformavo Universiteto 
Užsienio Ryšių Skyriaus vedėja 
Laima Mieliauskienė, šiemetiniuose 
kursuose nemaža naujovių. Kurso 
lankytojai suskirtyti pagal interesus 
į tris grupes, mokysis pagal 
atnaujintą, nuo pasenusio štampo 
apvalytą programą ir galės naudotis 
profesorės Paulauskienės parengtu 
vadovėliu užsieniečiams. Praplėsta 
ekskursijų ir kultūrinės programos 
apimtis. Kursams, kurie tęsis iki 
liepos 30-tos dienos, vadovauja 
germanistas docentas Sigitas 
Plaušinaitis su dviem pavaduotojais 
lituanistais. Vien praktinės lietuvių 
kalbos pamokas veda net devyni 
dėstytojai lituanistai, dar keletas jų 
užsiima organizaciniais reikalais.

Dar viena šio vakaro pamaldų 
Vilniaus arkikatedroje-bazilikoje 
puošmena - jose giedojęs Paryžiaus 
Grigališkasis choras vadovaujamas 

aktyviai reiškėsi ir visuomeninėje 
katalikiškoje ir lietuviškoje veikloje.

Kun. A.Bartkaus pastoracinę 
veiklą su pasigėrėjimu sekiau, ir kai 
atėjo metas galvoti apie įpėdinį 
vadovauti šv. Kazimiero Kolegijai, 
atsigręžiau į jį. Gavęs jo pritarimą, 
1983 kreipiausi į šv. Sostą, šv. 
Auklėjimo Kongregaciją, kad būtų 
pakviestas ir paskirtas Kolegijos 
pro-rektoriaus pareigoms, bet su 
užtikrinimu, jog po kurio laiko bus 
paskirtas rektoriumi. Du metus 
talkino Kolegijos vadovavime ir 
drauge studijavo kanonų teisę 
Laterano universitete, įsigydamas 
bažnytinės teisės licenciato laipsnį. 
1985 metais spalio 20 d. aš, po 40 
metų Kolegijos kūrimo ir 
vadovavimo, atsisakiau nuo pareigų 
ir jas pervedžiau naujai paskirtam ir 
į prelatus pakeltam Algimantui 
Bartkui.

Nauju paskyrimu Prel. 
A.Bartkui, Kolegijai ir mums 
visiems yra suteikta garbė. Tuo 
džiaugiamės ir didžiuojamės. 
Prašykime Dievą, kad jis gausiai 
laimintų Prelato nelengvą veiklą, 
tarnaujant Banžyčiai ir mūsų tautai.

profesoriaus Lodovic Marie Vianey. 
Svečių iš Prancužijos dėka, 
arkikatedroje-bazilikoje po 
ilgametės pertraukos Dievas vėl 
buvo garbinamas ypatingo grožio 
senoviško vienbalsio giedojimo, 
kuris vadinamas grigališkuoju, 
pagerbiant šventąjį Grigalių Didįjį, 
šeštame amžiuje reformavusį 
Katalikų Bažnyčios liturginę muziką 
ir kartu padėjusį pamatą visai 
vėlesnei Vakarų Europos muzikai. J 
Lietuvą atėjęs kartu su 
krikščionybe. Grigališkasis 
choral as vėl skambėjo Vilniuje, tarsi 
susiedamas dabartį su praeitimi ir 
žadindamas viltį, kad nebetoli 
diena, kai dvasininkai - Vilniaus 
Universiteto auklėtiniai - galės 
aukoti šventas Mišias jau ne tik už 
išeivių, bet ir už šiandieninės 
Lietuvos akademinį jaunimą ir ne 
tik katedroje, bet ir toje šventovėje, 
kurią mūsų protėviai specialiai 
pastatė šiam tikslui, būtent, Vilniaus 
Jėzaus Draugijos Akademijos ir 
Universiteto šventojo Jono 
bažnyčioje. Baisiojo genocido 
laikais išniekinta ši šventovė 
kantriai tebelaukia kol vėl bus 
sugrąžinta Bažnyčios prieglobstin.

LRT

„Požeminiai miestai“
Japonijoje po didmiesčių 

centrinių rajonų gatvėmis statomi 
„požeminiai miestai“. Juose 
nusidriekia visokios prekybos 
įmonės bei krautuvės kartais net 
kelis aukštus gilyn. Pirmas toks 
mietas buvo pastatytas 1957 m. 
Osakoje. Jis išsiplėtė iki 127 
tūkstančių kvadratinių metrų. 
Šimtai parduotuvių, restoranų, 
kavinių, aptarnavimo punktų 
traukia gyventojus ir apsipirkti, ir 
pasilsėti. įdomios architektūros 
„požeminiuose miestuose“ 
kondicionuotas oras, nėra 
automobilių teršalų, jų nepasiekia 
gatvės triukšmas ir orų kaprizai.

Lietuvos Darbininkų 
Sąjunga

V ilniuje įsteigta Lietuvos 
Darbininkų sąjunga. Steigiamajame 
suvažiavime dalyvavo 440 delegatų iš 
19-kos Lietuvos miestų ir rajonų, 364 
svečiai iš įvairių krašto oficialių ir 
neformalių organizacijų.

Lietuvos Darbininkų Sąjunga yra 
visuomeninė politinė organizacija, 
vienijanti Lietuvos miestų ir rajonų 
Darbininkų sąjungas. LDS veikia 
prieš monopolizmą polikitoje, 
ekonomikoje, kultūroje ir socialinėje 
sferoje, siekia turėti savo atstovus 
visų lygių valstybinės valdžios ir 
valdymo organuose. Pagrindinis LDS 
politinis tikslas - Lietuvos 
nepriklausomybė.

Suvažiavimas priėmė kelioliką 
rezoliucijų. Pareikalavo garantuoti 
Lietuvos profesinėms sąjungoms 
nepriklausomumą ir nepartiškumą, 
TSRS ir Vokietijos sutarčių kontekste 
ir įvertiniti TSRS-Lietuvos sutartį, 
sudarytą 1940 metų liepos 14d, taip 
pat TSRS ultimatumą Lietuvai ir 
tolimesnę įvykių raidą, parengti ir 
priimti įstatymą dėl okupacinės TSRS 
kariuomenės laikino buvimo 
Lietuvos teritorijoje ir jos išvedimo 
iki 1992 metų. Pareikšta, jog būtina 
konstitutiškai įteisinti vasario 16d., 
Sv. Velykas, Motinos dieną, Tautos 
Gedulo birželio 14-ąją, visų Šventųjų 
dieną, Sv. Kalėdas, paskelbiant jas 
nedarbo dienomis, ir atsisakant kovo 
8-tos gegužės antrosio, spalio 7d, ir 
lapkričio 8d. švenčių. Suvažiavimas 
Darbininkų Sąjungos pirmininku 
išrinko Kazimierą Uoką

LRTV

Akademikas Andrei 
Sacharovas pastaruoju laiku 
pakartotinai išreiškė savo gilų 
susirūpinimą padėtimi Sovietų 
Sąjungoje. Šiomis dienomis 
kalbėdamas Venecijos universitete, 
kur vyko tarptautinė konferencija 
„Mokslas už rytojaus pasaulį“, 
Sacharovas išreiškė nuomonę, jog yra 
nerimą keliančių panašumų tarp to, 
kas dabar vyksta Sovietų Sąjungoje, 
irto, kasneseniai įvyko Kinijoje. Tai 
kelia juo didesnį susirūpinimą, 
kalbėjo Sacharovas, prisiminus, jog 
Pekino Tienanmen įvykusių žudynių 
kaltininkas yra asmuo, kuris pradėjo 
vykdyti Kinijoje įvairias reformas. 
Akademikas Sacharovas Venecijoje 
pakartojo savo įsitikinimą, kad 
Sovietų Sąjunga pergyveno labai 
rimtą krizę. Jo nuomone pertvarkos 
politika neduos apčiuopiamų 
rezultatų, kol Sovietų Sąjungoje 
nebus įvykdytos tikrai radikalios 
reformos, kurios neprivalo paliesti 
visas viešojo gyvenimo sritis ir taip 
pat asmenis. Sacharovo įsitikinimu, 
pirmiausia reikia panaikinti 
biurokratų dabar turimą beveik 
neribotą galią, nes sustabarėję 
biurokratai, pasinaudodami 
turimomis galiomis, priešinasi 
persitvarkymui ir stabdo bet kokią 
pažangą. Paraginęs kompartijos 
generalinį sekretorių Gorbačiovą dar 
ryžtingiau rūpintis „viešumo“ 
įtvirtinimu, akademikas Sacharovas 
pažymėjo, kad viešumo ir pertvarkos 
pradininkas nebuvo Gorbačiovas: už 
šiuos tikslus jau daug ankščiau 
kovojo nesuskaitomi kitaminčiai. 
Sacharovo įsitikinimu, dabar 
neįmanoma numatyti, kaip toliau 
vystysis įvykių eiga Sovietų 
Sąjungoje. Viena yra tikra, pažymėjo 
akademikas, būtent, kad mes 
nenorime, kad Kinijos įvykiai 
pasikartotų Sovietų Sąjungoje.

REP
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Maskvos-Eerlyno sąmokslas
Rugpiūčio mėn. 23d. sukanka 50 

metų nuo Ribbentropo-Molotovo 
pakto pasirašymo. Mūsų išeiviam 
jau yra gerai žinomos tos sutarties 
slaptų priedų pasėkos: Pabaltijo 
valstybių okupacija ir Antrasis 
Pasaulinis karas. Lieka panagrinėti 
to pakto reikšmę Lietuvos laisvės 
bylai. Mat, jei buvo padarytas 
Hitlerio-Stalino sąmokslas prieš 
mūsų valstybę ir ji to pasėkoj yra 
laikoma dar ir šiandien sovietų 
okupuota, mes turim neužginčijamą 
teisę reikalauti, kad šis politinis- 
militarinis nusikaltimas būtų 
išaiškintas ir atitaisyta Lietuvai 
padaryta skriauda.

Maskva tai gerai žino. Ji jaučiasi 
sumišus ir nerami. Pabaltijo 
neužšalami uostai yra Rusijai labai 
reikalingi. Stalinas dar prieš 
pradedant derybas paklausė 
Ribbentropo, ar Vokietija sutiktų su 
perleidimu Ventpilio ir Liepojos 
uostų Sovietų Sąjungai. Hitleris 
davė sutikimą per telefoną, nes jam 
reikėjo susitarti su Maskva prieš 
pradedant pulti Lenkiją. Vokiečių 
kariuomenė jau buvo paruošta ir 
laukė įsakymo pradėti karo 
veiksmus.

Ribbentropas lengvai sutiko su 
Latvijos, Estijos ir Suomijos 
perleidimu Rusijai, bet reikalavo 
palikti vokiečių sferoj Lietuvą su jos 
tikrom sienom ir sostine Vilnium. 
Berlyno planas buvo kviesti Lietuvą 
eiti atsiimti savo sostinę. Vokiečiai 
buvo tikri, kad po tiek metų 
propagandos dėl Vilniaus 
pagrobimo, Kauno valdžia su 
entuziazmu priims tokį pasiūlymą 
Pasaulio akyse vokiečių karas dėl 
koridoriaus būtų atrodęs 
priimtinesnis vokiškų žemių 
atsiėmimas, jei ir lietuviai eitų 
atsiimti savo lietuviškas sritis. 
Lietuvos valdžia ieškojo išeities 
neutralume ir atsisakė priimti šitą 
Berlyno primygtiną kvietimą.

Maskvai to ir tereikėjo. Ji 
pradėjo reikalauti iš Hitlerio ir 
Lietuvos perleidimo. Hitleriui 
Lietuva jau buvo nereikalinga: jis 
vienas užėmė Lenkiją. Taipl939m. 
rugsėjo 28d. Ribbentropas vėl 
nuskrido Maskvon pasirašyti antrąjį 
slaptą protokolą, pagal kurį mes 
patekom į Stalino rankas.

Slaptų pakto priedų egzistencija 
buvo iškelta per Nurnbergo T eismą. 
Rusų atstovas grąsino vakariečiam, 
kad jie neiškeltų aikštėn šitų 
Maskvai nemalonių dokumentų 
buvimą, bet amerikiečiai ir anglai 
nepabūgo. Tada Maskva pamatė, 
kad yra tų slaptų priedų 
mikrofilmai, bet trūksta pačio 
vokiško originalo ir kad šis buvo 
sudegintas pagal Ribbentropo 
įsakymą karaui besibaigiant.

Štai kodėl M. Gorbačiovas neva 
ieško protokolų originalų Vokietijoj, 
vietoj išimti iš slaptų Maskvos 
archyvų rusiškąjį originalą. Tarp 
kita ko, mikrofilmai yra legalizuoti 
vokiečių archyvų viršisninko 
padėjėjo ir anglų ekspertų. Jie 
legaliai atstoja patį originalą. 
Maskva neturi kuo pateisinti 
Pabaltijo kraštų įjungimą į Sovietų 
Sąjungą. Vienintėlis jos 
„argumentas“, tai rusiškas 
imperializmas-pretenzija į kuo 
daugiau svetimų žemių. Stalinas 
pasinaudodamas vakariečių 
politiniu naivumu okupavo pusę 
Europos. Kokia buvo iš to nauda 
Rusijai? Ji ne tik kitus įvedė į 
skurdą, bet ir pati jame atsidūrė, ir 
dar nežinia, kuo baigsis šita

Rašo Dr. Jonas Kunca

imperialistinė Kremliaus avantūra. 
Ko gero viskas gali pasibaigti 
visišku imperijos subyrėjimu. Jau 
ne tik nerusiškos respublikos 
reikalauja laisvės. Prasideda 
masiniai streikai pačių sovietų 
darbininkų. Kuo ilgiau Maskva 
mėgins išlaikyti savo imperijoj 
svetimas tautas prieš jų norą ir 
kompartijos diktatūrą su jos 
netikusiais marksistiniais metodais, 
tuo greičiau ji prieis prie 
katastrofos.

Dar vienos kanklės

Tėviškės Aidų Nr. 22, 1989 m. 
birželio mėn. 13d., „Mano Kanklės 
paauksuotos“, D. Simankevičienė 
labai plačiai ir gražiai aprašo apie 
Lietuvos Kanklininkus, kurių tarpe 
yra minimas buvęs garsus 
kanklininkas Pranas Puskunigis, 
gyvenęs Skriaudžiuose, Veiverių 
valsč. Mariampolės apskrityje. Ten 
jis dirbo kaip Skriaudžių Bažnyčios 
vargonininkas.

Jis yra kilimo iš Vilkaviškio ir iš 
ten jis buvo išvykęs į Varšuvą 
studijuoti vargonų muziką. Baigęs 
studijas kaip vargonininkas grįžo 
Lietuvon į Skriaudžius, 
parsiveždamas iš ten ir savo žmoną, 
sūnų Vytautą ir dukrelę Kunigundą. 
Gavo darbą Skriaudžių parapijos 
bažnyčios vargonininku. Sutvėrė 
bažnytinį chorą ir grojo vargonais. 
Savo laisvu laiku, sutvėrė grupelę 
jaunuolių, kuriuos mokino 
kankliuoti - skambinti kanklėmis, 
dainuojant gražias, skambias 
lietuviškas dainas, dainelę pritariant 
kanklėmis. Tame būrelyje mokėsi 
ir mano brolis Pranas Mockapetris, 
dabar gyvenantis senelis Amerikoje. 
Taip pat čia mokėsi ir Antanas

Gorbačiovo laiškas
Gorbačiovo laiškas Paryžiaus 
konferencijos nariams, 
atstovaujantiems Ameriką, Angliją, 
Canadą, Prancūziją, Italiją ir V. 
Vokietiją, nesudarė didelio įspūdžio 
ir buvo šaltai priimtas. Prezidentas 
Bush pareiškė, kad dėl Sovietų 
politinio ir ekonominio nepajėgumo, 
jie negali būti lygiateisiai nariai ar 
partneriai pasaulinėje laisvoje 
rinkoje. Si kartą Gorbačiovas 
„apsišovė“, nes jo 
egomanijakiškumas aptemdė tikros 
padėties įvertinimą. Tikrumoje SSR 
yra trečio pasaulio ekonominė jėga, 
prilygstanti nusibankrutavusioms P. 
Amerikos ar Afrikos valstybėms,

Dar laikas skubiai geruoju 
atitaisyti kiek galima praeities 
skriaudas ir turėti savo pašonėje 
draugiškus kaimynus, vietoj 
užmerkus akis vesti imperija prie 
tragiško galo.

Gorbačiovas turėtų, jei tai jam 
yra įmanoma, suteikti pavergtom 
tautom atimtą nepriklausomybę ir 
paleisti į pensiją Rusijos komunistų 
partiją leidžiant pravesti laisvus 
rinkimus savo krašte. Tada visas 
pasaulis padėtų atstatyti Rusiją ir jos 
buvusiais kolonijas ir nebūtų prieita 
prie kruvinų riaušių.

Degutis, Skriaudžiškis, kuris šiuo 
laiku skaitosi seniausias Suvalkijos 
kanklininkas. Gimęs ir augęs 
Skriaudžiuose ir dabar ten gyveną, 
tik jau ne savo ūkyje, bet mažoje 
triobelėje netoli bažnyčios. Du 
metai atgal, turėjo nelaimingą 
nuotykį- sužeidimą ir turėjo jam 
amputuoti dešinę koją.

Dabar gyvena kaip invadilas ir 
tik viena vienintelė laimė, kad turi 
gerą žmoną, kuri ji gražiai slaugo.

Taip, šis senas kanklininkas 
gana sunkiai gyvena, rūpestyje dėl 
praeities - netekimo ūkio ir visko 
visko.. Jo praeities išgyvenimas bus 
suprantamas iš čia pridedamo jo 
parašyto eilėraščio, bet jo senos 
kanklės dar skamba ir skambės dėl 
Lietuvos garbės...

Taip pat pridedu foto nuotrauką.
Kaip gausiu Tėviškės Aidus, 
kuriuose jeigu tilpo šis mano 
rašinėlis, tai pasiųsiu jam, tai bus 
didelis jam malonumas ir 
džiaugsmas, kad kas nors jį vienišą 
su žmonele prisimena jau giloje 
senatvėje turint jau 97 metus.

Agė Ankienė

daugiausia po komunistų sistema.
Kol Gorbačiovas nepraveš pilnos 

demokratines reformos ir neduos 
pavergtoms tautoms tautinės, 
prekybinės ir planavimo laisvės nuo 
„centrinio“ smauglio, jis turi 
pamiršti apie buvimą lygiatesiu 
partneriu tarp laisvų demokratiškų 
kraštų. Dėl viso to mes turime būti 
dėkingi Amerikos prezidentui Bush. 
Kaip buvęs ČIA viršininkas ir 
aktyvios tarnybos karininkas, jie 
turėjo progos pažinti komunistus iš 
pirmų rankų. Tą ir Gorbačiovas 
pastebėjo jau ne pirmą kartą.

Vytinas

Mano Tėviškėlė
Netoli miško prie beržynėlių, 
Buvo sodyba mūs tėviškėlės; 
Tenai užaugau nuo pat vaikystės, 
Tenai praleidau dienas jaunystės. 
Gražus sodelis sodybą puošė, 
Dideli medžiai aplinkui ošė. 
Ten stovė grįčia šiaudais apklata. 
Nuo senų laikų net samanota.. 
Buvo ten kluonas ir senas tvartas, 
Dėl gyvulėlių žardis aptvertas, 
Prie pat seklyčios rūtų daželis, 
Prie aukštos kriaušės mažas svirnelis. 
O ten ant kiemo netoli vartų, 
Ąžuolas augo, dvie šimtų metų, 
Vai graži buvo mūs tėviškėlė, 
Pavasarėliui šiltam atėjus, 
Kai beržynėliai tik sužaliuoja, 
Raiba gegutė rytais kukuoja, 
Tenai išmokau žemę mylėti, 
Pirmąją vagą dirvoj varyti, 
Kaip ją įdirbti, kaip jakėti.
Kaip pirmą saują, grūdų pasėti, 
O baigus darbus - vakarą tylų, 
Kada mėnulis šviesus pakyla, 
Ėjau sodelin pasigrožėti, 
Ten pasvajoti - kanklėms pagroti. 
Kada lakštutė krūmuos užgieda, 
Nors ir pavargęs nenori miego, 
Ten širdį meile man sužavėjo, 
Ten pirmą posmą dainos sudėjau! 
Ten begyvenant laikai atėjo, 
Kad mus Sodybas nugriaut turėjom, 
Kur buvo sodai, nieko neliko, 
Ten vėjas švlipia ant lauko pliko, 
Seniai jaunystė šviesi praėjo, 
Kaip debesėliai nešami vėjo, 
O tėviškėlės prisiminimai, 
Širdyje liko...tokie mieli šilkiniai!...

A. Degutis 
Lietuva Skriaudžiai, 1987 m.

Gorbačiovas apie 
„bendruosius namus“ 
Europoje

Sovietų kompartijos generalinis 
sek. Gorbačiovas, šiandien pirmą 
kartą kalbėdamas Europos Tarybos 
parlamentinėje asamblėjoje 
Strasbūre, primygtinai pabrėžė 
reikalą kurti Europoje vadinamus 
„bendruosius namus“. Gorbačiovo 
įsitikinimu, suvienytos Europos 
įgyvendinimui jokiu būdu netrukdo 
Rytuose ir Vakaruose esančios 
skirtingos politinės, socialinės ir 
ekonominės sistemos. Šie 
skirtingumai gali būti dargi naudingi 
pažymėjo Gorbačiovas, pridurdamas, 
kad vadinami „bendrieji namai“ 
Europoje turi būti palaipsniškai 
kuriami, pirmiausiai rūpinantis 
nusiginklavimu, teisių lygybės 
įgyvendinimu, bendrųjų interesų 
apsaugojimu ir savitarpio 
pasitikėjimu pagrįstu dialogo tarp 
Rytų ir Vakarų vystimu. Panašias 
mintis Gorbačiovas buvo išreiškęs 
kiek ankščiau spaudos 
konferencijoje Paryžiuje. Tačiau, 
kai vienas prancūzas žurnalistas jo 
paklausė, ar siekiant sustiprinti 
pasitikėjimą tarp Rytų ir Vakarų, 
nebūtų naudinga, pavyzdžiui, 
nugriauti šaltojo karo liekaną - 
Berlyno mūro sieną, tuo būdu 
panaikinant barjerą, trukdančią 
žmonių laisvą santykiavimą - 
Gorbačiovas trumpai ir gan griežtai 
atsakė, jog tam dar nėra atėjęs laikas. 
Į tai žurnalistas, pastebėjo, jog 
vargiai galima kalbėti apie bendrus 
namus, jei jame gyvenantys žmonės 
yra atskiriami mūro sienomis ir kitais 
barjerais. Pažymėtina, kad toje 
pačioje spaudos konferencijoje 
Gorbačiovas, tarp kita ko, pasakė, 
kad jis buvo pakrikštytas ir kad tame 
jis nemato nieko nenormalaus.
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Dėdės pasakojimai

Aš esu gintaras

Dabar pas mus dažnai vieši 
giminės ir draugai iš Lietuvos. Jie 
tokie linksmi, viskuo domisi ir 
įdomu su jai s pasi kalbėti. Y patingai 
jie stebisi, kad čia tiek daug visko 
turima: mėsos, riešutų, bananų, 
batų, rūbų. Mano sesutė sakė, kad 
Australija yra kaip dangus. Mano 
dėdė buvo čia atvažiavęs 7 
mėnesius. Jis daug pasakojo apie 
Nepriklausomybės metus, kada 
Lietuvoje nieko netrūko. Mano 
dėdė su broliu mokėsi Kaune, o 
atostogas praleisdavo kaime, prie 
Nemuno, netoli Merkinės. Drauge 
su broliu ir gimnazijos draugais, vos 
prasidėjus vasaros atostogoms, jie 
sėsdavo ant dviračių ir patraukdavo 
j pietus. Nuvažiuoti reikėdavo 107 
km. Tik reikdavo palankaus vėjo ir 
vakare jau - tėvų namuose. 
Paskutinieji penki kilometrai veda 
permišką. Temstantleidžiamėsnuo 
stataus Nemuno kranto, jau matyti 
dūmai iš kamino, reiškia vakarienei 
nepavėlavome. Pavalgę miegame 
lyg užmušti. Išaušta, bet pirmoji 
diena praeina dalinantis 
naujienomis, valgant, vos spėjame 
išsimaudyti Nemune. Vasaros 
dienos kaime tokios trumpos, visai 
ne tokios kaip gimnazijoje, ir niekad

Mūsų šeimos atostogos
Per pereitas vasaros atostogas 

visa šeima važiavome į Canberrą. 
Ten aplankėme naujus parlamento 
rūmus, pinigų ir medalių kalyklą ir 
observatoriją. Observatorijoje 
matėme didžiulį teleskopą, per kurį 
nakties metu galima matyti planetas, 
žvaigždes. Vėliau pasikėlėme labai 
greitu keltu į televizijos bokštą, 
buvo saulėta diena, ten viskas 
aiškiai matėsi:- Canberros miestas, 
tolimi kalnai, miškai, ežerai. Iš ten 
ėjome pasivaiščioti j didelį parką, 
kuriame vyko gėlių paroda. Tuo 
pačiu metu žydėjo labai daug gražių 
mėlynų, raudonų, baltų, geltonų, 
violetinių, įvairių rūšių gėlių. Parko 
estradoje grojo jaunimo orkestras. 
Mano mamai tai labai patiko.

Netoli Canberros, įrengtas 
miniatūrinis, senas anglų miestelis 
Cockington Green. Tame 
miestelyje matėme mažus namus, 
žmones, automobilius, traukinius, 
gyvulius, medžius, krūmus. Labai 
gražiai prižiūrėtos žydėjo įvairias 
spalvės gėlės. Mažoje futbolo 
aikštėje maži žaidėjai spardė 
futbolą, stadione buvo pilna mažų 
žiūrovų.

Kitos dienos rytą važiavome į 
Parlamento rūmus, kurie pastatyti 
ant kalno, o nuo Parlamento rūmų 
stogo matėme visas Canberros 
apylinkes. Tuose rūmuose yra daug 
erdvių salių, o vienoje salėje mačiau 
balto, juodo marmuro laiptus ir 
kolonas. Labai patiko siuvinėti 
paveikslai, kuriuose atvaizduota 
Australijos gamta, ūkiai ir seni 
namai.

Buvome monetų ir medalių 
kalykloje. Matėme kaip staklės 

nenusibosta. Šeštadieniais einame į 
gegužines, šokame su mergaitėmis 
visą naktį, linksma. O dienomis 
reikia šienauti Panenumės pievas. 
Mano dėdė vieną naktį pamatė 
mergaitę, kuri plaukiojo Nemune. 
Kitą kartą, Joninių naktį, kada visi 
pasišokę, prisidainavę, išėjo 
poromis ieškoti paparčio žiedo, jis 
vienas sėdėjo prie gęstančio laužo. 
Staiga išgirdo kažkieno lengvus 
žingsnius iršvelniosrankosuždengė 
jo akis. „Atspėk mano vardą“- 
sušnibždėjo balsas. Jis minėjo 
gražiausius vardus, bet atsakymas 
vis buvo ne, ne tas. Jis paėmė jos 
rankas, ir greitai apsisukęs pirmą 
kartą pamatė jos akis ir šypseną. 
Sisikibę rankomis jiedu ėmė ieškoti 
paparčio žiedo. Tai buvo 
stebūklinga naktis. Bet rytui 
auštant, kerai išsisklaidė, mergaitė 
staiga dingo. Daugiau nebeatėjo 
maudytis. Gal todėl, kad aš 
neatspėjau jos vardo...

Tas dėdės pasakojimas man 
labai įstrigo atmintin, ir aš norėčiau 
atspėti tą mįslę: kas ji buvo, ir kur 
dingo? O gal kada nors nuvažiavęs 
prie Nemuno kranto, aš rasiu tą 
mergaitę... *

Antanas Guoga, Melbourne 

išspaudžia įvairaus dydžio monetas 
ir kaip jas pakuoja. Canberroje 
mačiau daug užsienio valstybių 
ambasadų. Pavargome, bet buvo 
labai įdomu.

Albina Strungaitė,
6 skyrius, Melbourne

Pažaislio Marija

Mano vardas yra Gintaras, aš esu 
gabalas gražaus gintaro užklijuotas 
ant žiedo. Vakar buvo mano 
gimtadienis, man suėjo 20 
tūkstančių metų! Taip, aš jau ilgai 
gyvenu! Aš jums papasakosiu, kaip 
aš atsiradau.

Senai, senai, prieš tūkstančius
metų, toje vietoje, kur dabar yra 
Baltijos jūra, buvo dideli miškai.
Tuose miškuose buvo daug tam 
tikros rūšies pušų, kurios buvo labai 
sakingos. Ar jūs žinote, kad aš 
tikrai prasidėjau iš sakų? Taip!

Tie sakai visur varvėjo ir 
varvėjo, ant akmenų, vabalų, gėlių, 
lapų, žemės... Aš irgi nuvarvėjau ant 
mažos musytės, kuri dabar gyvena 
mano viduryje! Tada, per daugelį 
metų, sakai suakmenėjo ir aš 
užmigau. Kai oras atšilo, visi 
ledynai ištirpo ir apsėmė mane ir 
visus draugus ir gimines. Pasidarė 
graži Baltijos jūra! Man buvo labai 
šalta jūros dugne. Aš ten gulėjau 
daug, daug metų. Jūra mane vartė 
ir vartė, aš nežinau, kur mano 
draugai dingo. Ašpavirtau į gintarą.

Geriausia profesija yra dantų 
specialistė - „orthodontist“

Kai aš užaugsiu, aš būsiu dantų 
specialistė, nes tai yra geriausia 
profesija. Nereikia matyti kraujo, 
kaip daktarui ir netaip sunku - kaip 
teisėjui, o uždirbi labai daug pinigų. 
Daug žmonių turi dantų problėmų: 
kartais jiems trūksta dantų, kartais 
yra perdaug, o kartais dantys yra 
išsikišę.

Už vieną pasimatymą, kuris tik 
tęsiasi maždaug dvidešimt minučių, 
uždirbi aštuoniasdešimt dolerių. Be 
to, reikia ne vieną kartą ateiti dėl 
dantų, tai daugiau pinigų uždirbi, ir 
kuo daugiau žmonių ateina, tuo 
geriau. Pagalvok, kiek pinigų 
uždirbtum per dieną, jeigu daug 
pacientų ateitų! Bet tas ne viskas, 
dar reikia tas visas problėmas

Prieš dvidešimt metų, buvo 
didelė audrair mane jūra išmetė ant 
kranto - truputį skaudėjo. Kitą 
dieną, geras žmogus mane surado! 
Jis mane išplovė, nušlifavo - kuteno 
ir buvo malonu! Tada jis mane 
užkiljavo ant žiedo ir padėjo į 
krautuvę. Ten buvo daug kitų 
gintarų, net vienas iš mano senų 
draugų. Kiti gintarai pasakojo apie
kitus gintarus, visokių baisių pasakų 
- pora buvo sudeginti! Fui, fui, fui, 
kaip žmonės galėjo taip daryti? Ir 
tik dėl kvapo? Kitus, žmonės 
sumalė su medum, ir suvalgė, 
galvodami, kad jiems tas padės 
akims ir ausims. Man gerai, kad 
mane įdėjo į žiedą, nors aš mieliau 
būčiau buvęs apyrankė.

Nesenai, turtinga ponia mane 
nupriko ir įdėjo į gražią dėžutę, 
kurioje buvo daug kitų gintarų ir 
mano brolis!

Ir dabar aš esu labai gražus ir 
laimingas gintaras. Sudiev!

Lina Didžytė, 
7 skyrius, Melbourne

sutaisyti, arba uždėti geležinius 
lankus ant dantų, arba plokštę, o gal 
reikia ištraukti porą dantų. Ir už 
visą tą, taip pat uždirbi pinigų.

Pinigai nėra viskas, kas mane 
imponuoja, dar turi savo kambarėlį 
ir sekretorę. Tai jei nori, yra 
malonu pasiskaityti knygą, arba 
pasilsėti. Rojus! Man dar patinka, 
kad savo varda ant kortelės 
išspausdini! Tikrai, geriausia 
profesija - dantų specialistė - 
„orthodontist“.

Lina Didžytė, 
7 skyrius, Melbourne

Kelionė į Hanging 
Rock

V ieną sekmadienį mūsų šeima 
važiavome į Hanging Rock. Užtruko 
valanda su puse nuvažiuoti. Pakeliui 
sustojome ir pamatėme grybų. Tada 
visi išlipome iš automobilio ir visus 
surinkome. Prie tos pirmos pušies 
radom labai daug grybų. Tada 
bandėm prie kitų pušų, bet ten 
nieko neradom. Tada visi sulipom į 
automobilį ir tiesiog nuvažiavome į 
Hanging Rock. Čia susitikome su 
p.Statkais. Kartu pavalgėme pietus, 
ir tada lipome į kalną. Statkų: 
Rimas, Daiva, Girius, mano tėtis ir 
aš ėjome pirmi. Mes ėjome taku, bet 
Girius su savo kompasu nuvedą mus 
j mišką. Bet gerai, kad mes radom 
tikrą kelią į viršų. Užlipę, 
pavaikščiojom kalno viršūnėje. 
Netrukus atėjo Lina, Daina ir ponia 
Rasa, o senelis ir mamytė liko 
apačioje ant suoliuko. Čia padarėme 
porą nuotraukų ir lipome žemyn.

Kai išvažiavom iš Hanging Rock, 
nuvažiavom pas p.Malakūnus, kurie 
gyvena Macedone. Jie turi gražų 
pianiną. Jie mus pavaišino skania 
vakariene. Jau temstent, visi 
grįžome namo. Aš buvau pavargus 
- bet laiminga.

Dalytė Didžytė,
4 skyrius, Melbournas

5



6 psi TE V I S K ES AIDAI Nr.30 Į989 m, rugpjūčio mėn, 8 d.

The Baltic Council of Victoria
Ribbentropo-Molotovo pakto 50-čio demonstracija
Melbourne

Baltų Taryba Viktorijoje 
organizuoja sąryšy su visame 
pasaulyje, įskaitant Lietuvą 
įvyksiančiomis protesto 
demonstracijomis, šio mūsų 
Nepriklausomą Lietuvą 
pražudžiusios sutarties 50-čio 
sukakties proga Demonstraciją ir 
Vigiliją:-

Trečiadienį, 23d. rugpiūčio mėn.
16 vai. (4 vai. po piet)
City Square, Melbourne 
susirenkam.

16.30 vai. Kalbės mūsų kviesti 
parlamentarai.

17.00 vai. Eisena į Viktorijos 
Parlamento rūmus.

17.30 vai. Vakarinė Vigilija prie 
Parlamento.

19.15 vai. Vėl kalbėtojai pateiks 
savo mintis dėl pakto panaikinimo. 
Po kalbėtojų bus giedami visų 3-jų 
valstybių himnai. Potoiki 23.00 vai. 
(11 vai. vakaro) bus dainuojamos 
tautinės giesmės ir dainos.

23.00 vai. Vigilijos pabaiga.
Prašome visus šioje mums 

ypatingai svarbioje
Demonstracijoje-Vigilijoje 
dalyvauti. Kviečiame šalia mus 
nuolatiniai remiančių prisijungti ir 
visus, kurie tą dieną gali ir 
melbourniškius ir iš Geelongo ir

įvykiai Kinijoje yra 
pasaulinės spaudos 
centre

84-verių metų amžiaus 
komunistinės Kinijos lyderis Deng 
Xiaoping pirmą kartą po kruvinų 
represijų Kinijoje penktadienį 
pasirodė viešumoje, dalyvaudamas 
kompartijos ir kariuomenės 
viršūnių susirinkime. Ta proga jis 
išreiškė padėką karininkam, 
vadovavusiem Pekine įvykdytom 
studentų žudynėm, už pareigingai 
atliktą darbą, pagerbė per 
demonstracijų represavimą 
žuvusius karius, nė žodžiu, tačiau, 
neužsimindamas apie užmuštus 
studentus ir kitus civilius 
gyventojus (sakoma, kad vien 
Pekine jų žuvę apie tris 
tūkstančius). Deng Xiaoping‘as 
demonstrantus už laisvę ir 
demokratiją pavadino 
kontrevoliucionieriais, tikindamas, 
kad jie bandė sugriauti Kinijoje 
socialistinę sistemą ir sukurti 
buržuazinę santvarką. Kaip pastebi 
apžvalgininkai, Deng Xiaoping‘o 
kalba buvo grynai stalinio stiliaus. 
Stalininėje dvasioje Kinijoje yra 
palaipsniškai atkuriama ir 
vadinamoji tvarka. Ištuštintos 
universitetų patalpos dabar yra 
karių saugojamos, vyksta vadinamų 
kontrevoliucionierių medžioklė, 
vykdomi masiniai areštai, užsienio 
korespondentam trukdoma 
pranešinėti apie įvykius, kai kurie 
žurnalistai buvo karių sumušti dėl 
to, kad gatvėje bandė užkalbinti 
žmones ar padaryti nuotraukų. 
Įvykiai Kinijoje, betgi, ir toliau yra 
pasaulinės spaudos dėmesio centre. 
Laikraščiai reiškia vieningą 
nuomonę, kad taikingų
demonstracijų kruvinas 
represavimas Kinijoje yra 
sužlugusios komunistinės sistemos 
reiškinys, sistemos, kuri, 
neturėdama masių pritarimo, 
ekonominiai subankrutavusi ir 
išugdžiusi negirdėto masto vargą, 
tegali išsilaikyti jėgos ir smurto 
priemonėmis. LRTV

artimų apylinkių, kad būtų masė 
žmonių su plakatais, su žibintais, 
prožektoriais (atvirų žvakių 
neleidžia naudoti parlamento rūmų 
prižiūrėtojai). Mažas gazines 
žvakutes bus galima įsigyti vietoje 
už auką $4.

Kadangi pakviesti TV, radijo ir 
laikraščių atstovai į šią 
demonstraciją, prašome kuo 
daugiau tautiečių dalyvauti 
tautiniais rūbais, kad būtų kuo 
spalvingiau ir įvairiau. Kviečiame 
visus choristus dalyvauti ir savo 
išlaisvintais balsais paremti giesmes 
ir dainas. Bus dalinami 
atsišaukimai.

Sovietų imperija griūna! 
Padėkime savo dalyvavimu ją

Pa.ba.Hijo kraštų atstovybės 
Amerikoje
Trys Pabaltijo kraštai jau prieš 

daug metų yra praradę savo 
nepriklausomybę, bet jų valstybinės 
vėliavos niekad nebuvo nuleistos 
prie jų diplomatinių atstovybių 
Vašingtone, kur jos ir šiandien 
tebeplevėsuoja, liudydamos, kad 
amerikiečių vyriausybė niekad 
nepripažino teisėtu Lietuvos, 
Latvijos ir Estijos prievartinio 
įjungimo į Sovietų Sąjungą, kuris 
buvo įvykdytas sovietų ir nacių 
slapto susitarimo pagrindu. Taip 
rašo didžiosios amerikiečių spaudos 
agentūros „Associated Press“ 
korespondentas ilgame pranešime 
apie trijų Pabaltijo kraštų 
diplomatines atstovybes Jungtinių 
Amerikos Valtstybių sostinėje. 
Pabaltiečiam diplomatam, rašo 
žurnalistas, yra suteikiamos tos 
pačios teisės ir privilegijos, kaip ir 
visų kitų pasaulio nepriklausomų 
valstybių diplomatiniam atstovam 
Vašingtone. Valstybės 
departamente yra Pabaltijo reikalų 
skyrius, kuris rūpinasi padėties 
vystimąsi Pabaltijoje. Pastaruoju 
laiku įvykę pasikeitimai Lietuvoje, 
Latvijoje ir Estijoje, toliau rašo 
amerikietis žurnalistas, sukėlė naujų 
vilčių pabaltiečiam diplomatam ir 
drauge žymiai didesnį susidomėjimą 
Pabaltiju amerikiečių visuomenėje. 
Lietuvos diplomatinis atstovas Stays 
Lozoraitis junioras pažymėjo 
žurnalistui, kad vien šiais metais 
beveik aštuoni šimtai ameikiečių 
moksleivių ir studentų aplankė 
Lietuvos atstovybę, domėdamiesi 
padėtimi Lietuvoje, lietuvių tautos 
nuotaikomis ir viltimis atkurti 
nepriklausomą valstybę. Taip pat ir 
žurnalistai, mokslo žmonės bei kiti 
amerikiečiai ateina į atstovybę gauti 
dokumentinės medžiagos apie 
Lietuvą. Pokalbiuose su lankytojais 
aš jiem sakau, pažymėjo Lozoraitis 
„Associated Press“ korespondentui, 
kad sovietam yra visiškai 
nenaudinga laikyti Lietuvą 
priespaudoje. Laisva ir ekonominiai 
klestinti Lietuva jam būtų žyriiiai 
naudingesnė. Lietuva Sovietų 
Sąjungai galėtų būti tai, kas Hong 
Kongas yra Kinijai, būtent, tam 
tikras tiltas į Vakarus. 

galutinai sugriauti, reikalaujant 
panaikinti slaptą aktą ir atstatyti 
Lietuvos, Latvijos ir Estijos 
valstybių Nepriklausomybę. 
Būkime solidarūs su broliais ir 
sesėmis Lietuvoje.

Plakatų turime apie 18, bet kas 
gali prašom atsinešti savo, ypatingai 
su šūkiais „ Abolish Ribbentropo- 
Molotovo pact and reinstate 
independence to Lithuania “ arba 
„...to Baltic states “.„Ruski go home “, 
„Abolish Soviet empire the enemy 
of free people“, „End Baltic 
occupation“ ir t.t.

Dėl demonstracijos Canberroje 
praneš Apylinkės Valdyba.

Vakarienė parlamentarams ir 
kviestiems spaudos, televizijos ir 
radijo darbuotojams įvyks rugpiūčio 
18d. Čia bus mėginama juos įjungti 
į mums reikalingą pagalbą šiame 
reikale.

Baltų Taryba tikisi masinio 
parėmimo mūsų rengiamoje 
demonstracijoje ir iš anksto visiems 
dalyvausiantiems dėkojame.

Alg. Žilinskas
Baltų Tarybos Viktorijoje 
Vice-pirm.

Atsakydamas į žurnalisto 
būkštavimą kad Lietuvoje 
vykstantis persitvarkymas galįs būti 
staigiai sustabdytas, Lietuvos 
atstovas atsakė, jog dabar jau būtų 
sunku panaikinti visa tai, kas yra 
atsiekta. Mūsų padaryti žingsniai 
pirmyn, pažymėjo atstovas, galėtų 
būti ir sustabdyti, bet būtų 
nebeįmanoma tautos nustumti atgal 
į tamsią praeitį. Lozoraitis atkreipė 
amerikiečio žurnalisto dėmesį, kad 
atstovybę Vašingtone dabar vis 
dažniau aplanko ir iš Lietuvos 
atvykstantys tautiečiai, ypač 
jaunimas, Dažnos tautiečių grupės 
trokšta bent nusifotografuoti prie 
ant namų plevėsuojančios Lietuvos 
trispalvės. Amerikietis žurnalistas 
baigdamas pranešimą rašo, jog trijų 
Pabaltijo valstybių diplomatinės 
atstovybės Vašingtone, o taip 
konsulatai kituose Amerikos 
miestuose, tebeišduoda 
nepriklausomų Pabaltijo valstybių 
užsienio pasus.

Pabaltijo Laisvės dienos proga, 
birželio 14-ąją, vienoje Amerikos 
Kongreso rūmų salėje, Vašingtone, 
įvyko oficialus priėmimas į kurį 
atsilankė Pabaltijo kraštų bičiuliai 
kongresmenai ir senatoriai, valdžios 
pareigūnai, Vašingtone akredituoti 
Pabaltijo valstybių diplomatai ir 
pabaltiečių organizacijų atstovai. 
Priėmimo metu pasakytose kalbose 
keli kongresmenai ypatingu būdu 
prisiminė sovietų įvykdytų pirmųjų 
masinių trėmimų iš Pabaltijo kraštų 
aukas, taip pat visus žuvusius 
pabaltiečius, tiek sovietų, kaip ir 
nacių okupacijos metu. Buvo 
atkreiptas dėmeys, kad šiais metais 
Pabaltijo kraštuose pirmą kartą 
buvo oficialiai ir viešai pagerbtos 
masinių trėmimų aukos. Apie 
Lietuvoje birželio 14-ąją plačiu 
mastu atžymėtą gedulo dieną, 
plačiai pranešė visos užsienio 
spaudos agentūros, painformavo 
radijas ir televizija. Vakarų 
informacijos priemonės taip pat 
paskelbė, kad birželio 15-ąją, 
Lietuvoje buvo atžymėta 
Nepriklausomybės netekties diena.

LRTV

Skautai akademikai

Akademinio Skautų Sąjūdžio 
Melbourne sk. sueiga vyko Lietuvių 
namuose liepos 29d., kurią pravedė 
pirm, j.ps.fil. A. Vaitiekūnas. ASS 
įgaliotinis j.s.fil. Alg. Žilinskas 
pateikė pranešimą iš ASS veiklos 
Amerikoje ir įdomų referetą iš 
ideologijos. Rajono Vadas v.s.fil. 
Vytas Vaitkus plačiau kalbėjo apie 
LSS užmegstus santykius su 
Tėvynėje naujai atkurta Lietuvos 
Skautų Sąjunga. LSS Pirmija 
užmezgė santykius ir ryšininku 
paskyrėv.s.C.Kiliulį irs. Vyt. Dilbą. 
Į pirmąjį atgimusios Lietuvos skautų 
sąjungos suvažiavimą iš Amerikos 
buvo nuvykęs v.s. kun. Antanas 
Saulaitis SJ. Mūsų ASS Melbourno 
sk. metinė šventė bus atžymėta spalio 
22d. Fil. Jonas Vizbaras kalbėjo apie 
nario mokestį. Sekanti sueiga 
numatyta rugpiūčio 27d. sekmadienį
1.30 vai. Lietuvių namuose. PD

Žaliųjų parlamento 
susirinkimas

Liepos 1-2 dienomis Lazdėnuose 
įvyko Lietuvos Žaliųjų parlamento 
susirinkimas. Jo metu Žalieji svarstė 
šiuos klausimus: būsimos politinės 
Žaliųjų partijos santykis su Žaliųjų 
judėjimu, Žaliųjų dalyvavimas 
rinkimuose į Lietuvos TSR 
aukščiausiąją tarybą, einamieji 
klausimai - Taikos žygi o bei pėsčiųjų 
dienų rudenį aptarimas, problemos, 
susijusios su Mažeikių naftos 
perdirbimo gamyka bei Varėnos 
miškais. Šias problemas Žalieji tikisi 
išspręsti parlamentiniu keliu per 
savo remiamus LTSR 
aukščiausiosios tarybos deputatus - 
Vaišvilą ir Statulevičių.

Lietuvos Žaliųjų koordinacinė 
taryba, tuo tarpu, pasiuntė sekančio 
turinio pareiškimą Lietuvos 
komunistų partijos centro komitetui: 
Lietuvoje vėl susiduriama su 
daugeliu atveju, kai į karinę tarnybą 
dviem metam šaukiami atsargos 
karininkai, tai yra asmenys, baigę 
aukštąsias mokyklas ir karinius 
pareingimo kursus. Pastaruoju metu 
šis pretekstas naudojamas sutramdyti 
Žaliųjų ir Sąjūdžio narius, antikarnių 
akcijų organizatorius. Tai visų 
pirma liečia Lietuvos Žaliųjų Kauno 
„Atgajos“ bendrijos pirmininką 
Saulių Gricių Lietuvos 
Persitvarkymo sąjūdžio seimo narį 
Algį Mulavičių. Yra žinomi dar ir 
keli kiti panašūs atvejai. Visa tai 
vyksta tuo metu, kai TSRS mažina 
svo kariuomenę ir yra viešai žinomos 
problemos, susijusios su į atsargą 
išleidžiamų karininkų įdarbininimu 
ir agyvendinimu. Karininkai- 
profesionalai priverstinai išleidžiami 
atsargon, o į tarnybą šaukiami 
aukštąsias mokyklas baigę 
specialistai, kurių Lietuvai ir taip 
trūksta. Tokius faktus laikome 
netoleruotinais bandymai susidoroti 
su pacifistinio judėjimo, Sąjūdžio ir 
Žaliųjų nariais. Kreipiamės į 
Lietuvos vyriausybę nedelsiant imtis 
ryžtingų žingsnių užkertant kelią 
tokiem bandymam. Pasirašė: 
Lietuvos Žaliųjų koordinancinė 
taryba.
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IS MOŠŲ PARAPIJŲ

Melbournas

Rugpjūtis - katalikiškos spaudos 
mėnuo Australijoje. Šiemet ALK 
Federacijos Valdyba skelbia 
„Tėviškės Aidų“ prenumeratų 
apsimokėjimo vajų, kad per šį 
mėnesį visi apsimokėtų, kai dar 
vienas trečdalis nėra apsimokėję už 
šiuos metus. Visus kviečiame 
įsijungti j katalikiškos spaudos 
apaštalavimą. Kas dar galėtų surasti 
ir naujų prenumeratorių?

Stasė Steponavičienė Religinei 
Šalpai paaukojo $50.

Vladą Silinską mirties III 
metinėse rupiūčio 13d. šv. Mišių 
auka prisimena Onutė Szentimrey.

„Tėviškės aidams“ aukotojų sąrašas 
Liepos mėnesį. A.E. Eskirtai $100;
J. Stepsys $25; ALB Pertho Apyl. 
valdyba $20; po $10 aukojo A. 
Bužinskas, V. Patašius, B. Steckis,
K. Stošius; po $5 M. Balkauskienė, 
A. Bladzevičius, D. Gaylards, A. 
Gudas, J. Jablonskis, J. Pūkas (NZ), 
Z. Pranckūnienė. Visiems 
„Tėviškės aidų“ rėmėjams nuoširdus 
Ačiū!

Ai etinė šventė

Melbourne Lietuvių Katalikių 
Moterų Draugijos metinė šventė 
vyksta rugpjūčio 19d., 
šeštadienį, 3 vai. Lietuvos 
Kankinių koplyčioje Lietuvių 
namuose. Sv. Mišios švc. 
Mergelės Marijos į Dangų 
Ėmimo garbei aukojamos už 
draugijos nares. Po pamaldų - 
vakarienė. Narės,
dalyvaujančios ir vakarienėje, 
prašomos pranešti iki rugpjūčio 
13d. G. Mackevičienei ar L 
Jokubauskienei. Laukiame 
visų!

Draugijos Valdyba
Aušros Vartų Marija

Marijos Taikos Karalienes 
maldos grupė
Po pertraukos susirenka šeštadienį 
rugsėjo 2 dieną 3 vai. po pietų, 
Lietuvių namų Kankinių koplyčioje. 
Seni ir nauji dalyviai visi kviečiami. 
Maldos grupei vadovauja kun. J. 
Petrauskas.

Atsiųsta paminėti
Pranas Naujokaitis Saulėlydis, 

eilėraščiai. Išleido „Darbininkas“. 
Viršelį ir skyrių vinjetes nupiešė 
dail. Paulius Jurkus. Tiražas 400 
egz. Kaina $4. Poeto jau penkta 
poezijos knyga, šalia 4 romanų, 
mokslinių knygų, kurių žmyiausioji 
- keturtomė Lietuvos literatūros 
istorija.

IHobartas
Liepos mėn. devintą dieną, 

savoj pastogėj pripildytoj svečių, 
Ramūnas Tarvydas atšventė 50-tą 
gimtadienį.

Ramūnas yra Hobarto Apylinkės 
Lietuvių Bendruomenės 
pirmininkas, tas pareigas eina jau 
ketvirti metai. Jis yra populiarus ne 
tik lietuvių, bet ir australų bei kitų 
tautybių tarpe. Tas aiškiai matėsi iš 
susirinkusių svečių. Paminėti jo 
gimtadienio, Ramūno ir Judy 
namuose susirinko atstovai įvairių 
tautybių ir įvairaus išsilavinimo 
iyg>o..

Užkandžiaudamas, išlenkdamas 
stikliuką ir pasikalbėdamas su 
daugelių žymių asmenybių, radau 
progos žvilgerėti į jo gražiai įrištus 
diplomus ir įvairių atsiekimų 
pažymėjimus. Sužinojau, kad jis 
pradėjo pradžios mokyklą tremtinių 
stovykloje Vokietijoje, o tolimesnį 
mokslą tęsė Naujojoj Zelandijoj. 
Oaklando universitete studijavo 
geologiją ir baigęs studijas persikėlė 
dirbti į Adelaidę, SA. Ten susitiko 
brisbanietę mergaitę vardu Judy ir 
1968 metais, Brisbane, kur gyveno 
nuotakos šeima, ištarė tuos 
lemtingus žodžius - „I do“.

Dabar yra gražiai įsitaisęs

Vilnius ♦ Vilnius * Vilnius

Per mus nuvyksite ten ar į kitą vietą Lietuvoje, SU ir Lenkija 
geriausiom kainom.
$1,750 sugrįžimas ar $1,695 sugrįžimas per Berlyną.
Pakvietimas ir vizos tarnyba.
• Dovanų pakietėliai į Lietuvą, SU ir Lenkiją *
Kainoraštis paprašius.

Odra Travel Airtours &. Odra Parcel 
Arcade, 1st Floor, 144 Adelaide St. 
Brisbane, QLD. 4000; Phone (07) 229 9716

Aukos Australijos 
Lietuvių Fondui

$200 DLK Vytenio Saulių 
Kuopos Valdyba (380), $100 E. 
Eskirtienė, A.a. Adolfo Eskirto 
palikimas (351), $20 Geelongo Apyl. 
Valdyba (340) - A.a. Jonui 
Buržinskui vietoj gėlių.

Ačiū už aukas.
Vincas Ališauskas 

ALF iždininkas

Hobarte, baigia užauginti tris sūnus 
ir dirba kaip geologas prię hydro 
elektrinės jėgainės statybos Vakarų 
Tasmanijos kalnuose ir į namus 
grįžta tik savaitgaliams, kurių metu 
dalyvauja savo parapijos bažnyčios 
chore ir atlieka darbus susijusius su 
bendruomenės reikalais.

Bendruomenės valdyba - 
bendruomenės vardu linki Ramūnui 
sulaukti dar daugelio gimtadienių ir 
dar daugelį metų pirmininkauti 
Hobarto Lietuvių Bendruomenei.

Liepos mėn. septintą dieną Betty 
ir Stepas Ausgustavičiai atšventė 38- 
tą vedybų sukaktį.

Melbourne Lietuvių 
Klubo Valdyba

Klubo Valdyba praneša, kad 
Rugsėjo mėnesį 24d. bus klubo 
metinis susirinkimas ir naujos 
valdybos rinkimai.

Nariai yra kviečiami pasiūlyti 
kandidatus į valdybą, iki 27-to 
rugpjūčio. Pristatymo lapai yra 
gaunami prie baro, pas Anuprą 
Rakštelį.

Priminame visiems, kurie nėra 
susimokėję, šiais metais, apsimokėti 
nario mokestį.

Gediminias Statkus 
MLK Sekretorius

GEELONG
Jeigu po pirmojo pasaulinio karo 

audrų, lietuvių tautą iš griuvėsių į 
laisvą ir nepriklausomą gyvenimą 
prikėlė knygniašiai bei jos 
sąmoningumo žadintojai 
Basanavičius, Kudirka, Maironis ir 
kiti, tai šį kartą ją iš vergijos pakilti 
žadina pati tauta. Ji savo žygius 
grindžia anų žadintojų - pranašų 
siekimais ir ryžtu. Vienas iš tų 
žadintojų buvo mūsų tautos himno 
autorius Dr. VJCudirka bei jo 
redaguotas laikraštis „Varpas“. Nors 
laiko dulkės jau šimtmetis kaip 
padengė šio tautos žadintojo 
žemiškus palaikus Šešupės 
pakrantėje, tačiau jo darbų reikšmė, 
jo sukurto himno žodžiai, jo 
redaguoto „Varpas“ gaudimas, išliko 
gyvas lietuvio širdyje. Tų didžių 
sukakčių paminėjimo šventę 
Geelonge ruošia čia veikiantis 
Lietuvių Skautų Židinys, šių metų 
rugpjūčio mėnesio 20-tą dieną, 
sekmadienį. Kandangi šios sukaktys 
kiekvienam lietuviui itin 
reikšmingos, jos ruošiamos platesne 
apimtimi visiems, o ypač Geelong ir 
jo apylinkėse gyvenantiems 
lietuviams bendra švente. Tam 
tikslui, židiniečiai skiria visas 
įmanomas pastangas, kad būtų 
atsiekta bent daliniai to tikslo 
prasmė, prisilaikant nusistatytos jų 
ruošimo dienotvarkės eigos.

9.30 vai. ryto - pamaldos, St. John 
bažnyčioje, David St., North 
Geeong. Organizacijos jose 
dalyvauja su savų vienetų 
vėliavomis, dėvėdamos uniformas 
ar tautinius rūbus. Tuojau po 

Tėviškės Aidų Loterija
Galima laimėti:

1. Spalvota TV 48 cm ekranas-AIKO naujas. Dovanojo V. 
Koženiauskaitė-Rosato.

2. Paveikslas „Pamiškė“. Dovanojo dail. J. Baukus.
3. Paveikslas „Motinėlė prie sodybos“. Dovanojo dail. J. 
Baukus.
4. Paveikslas „Audringas vakaras*. Dovanojo dail. J. Baukus.
5. Paveikslas „ Abstraktas*. Dovanojo dail. J. Baukus.
6. AM/FM Clock Radio Cassette Player. Dovanojo Juozas 
Baumil.

Dar daugiau smulkesniu laimėjimų. Bilietaipo $1, visa knygutė 
10 bilietų $10. Bilietus platina Federacijos Valdyba Melbourne 
sekmadieniais prieš pamaldas, kitur Federacijos Įgaliotiniai.

Loterijos traukimas Tautos Šventės minėjimo dieną Melbourne 
Lietuvių Namuose pietų metu rugsėjo 10d.

Bandykite laimę - paremkime „Tėviškės Aidus“!

Australijos Lietuvių Katalikų Federacijos Valdyba

................... »

pamaldų, vykstama į savąją 
šventovę - Geelong Lietuvių Namus, 
kur bus tęsiama tolimesnė sukakčių 
šventės eiga. Tai dienai pritaikintą 
paskaitą paruoš žinomas 
visuomenininkas A.Zubras. Meninę 
dalį atliks vietinės pajėgos ir 
pakviestas S.Eimučio vadovaujamas 
Melbourne Lietuvių Kanklių 
Ansamblis.

Kviečiama ir laukiama visų 
mielo bei skaitlingo dalyvavimo tiek 
bažnyčioje, tiek ir savoje šventovėje

Lietuvių Namuose. Tegul 
skambančių kanklių garsai ir miela 
lietuviška daina, skatina mūsų jau 
retėjančias gretas dar žengti kartu 
su atsikuriančia tauta, prigesintuose 
židiniuose laisvės žarijos kurstyti. 
Tejungia šių kanklių aidai mus į 
vieningą lietuvišką šeimą, siekime 
to šventojo tikslo:- LAISVES 
LIETUVAI!

Šventės programai pasibaigus - 
suneštinės vaišės.

Skautų Židinio Vadovybė

Atsiųsta paminėti

Tėvynės Sargas 1988 Nr. 2(7). 
Leidžia popiežiaus Leono XIII 
Literatūros Fondas, redaguoja 
Algirdas J. Kasulaitis. Viršelį 
puošia Lietuvos kardinolo Vincento 
Sladkevičiaus nuotrauka. Turinyje: 
Lietuvai bundant, Politinio 
gyvenimo etika, Krikščioniškoji 
demokratija Lietuvoje, 
Krikščioniškoji demokratija 
Olandijoje, Arkiv. M. Matulevičius 
ir darbininkų klausimas ir kt.
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TSRS liaudies deputatų rinkimai 
parodė, toliau pažymima 
Persitvarkymo Sąjūdžio seimo 
pareiškime, kad Lietuvos 
visuomenė neremia Lietuvos 
komunistų partijos centro komiteto 
tezių, apie Lieuvos suverenitetą 
TSRS sudėtyje. Pasikeitusioje 
politinėje situacijoje, šiais metais 
gegužės 18 dieną Lietuvos TSR 
aukščiausioji taryba priėmė 
deklaraciją, kurioje sakoma, kad 
Lietuvos Valstybė 1940-ais metais 
buvo prievarta ir neteisėtai 
prijungta prie Tarybų Sąjungos. 
Lietuvos valstybinis suverenitas yra 
akivaizdus lietuvių tautos siekis. 
Lietuvos santykį su TSRS nustato 
tiktai Lietuvos - Tarybų Rusijos 
1920-ais metais liepos 12 dieną 
pasirašytoji sutartis. Prasideda 
valsytbės atkūrimas. Seimas mano, 
kad okupacijos ir aneksijos 
padariniam panaikinti būtina: 
Paskelbti 1940-ųjų metų Liaudies 
seimo rinkimus neteisėtais, o jo 
nutarimus - negaliojančiais. 
Paruošti įstatymą dėl TSRS 
kariuomenės laikino buvimo 
Lietuvos teritorijoje sutarties sąlygų. 
Pradėti derybas su TSRS dėl jos 
kariuomenės palaipsnio išvykimo iš 
Lietuvos. Sušaukti visų Lietuvos 
politinių jėgų pasitarimą, skirtą 
aptarti klausimui, kaip - išlaikant 
stabilią Lietuvos politinę situaciją - 
atkurti nepriklausomą valstybę.

Sį pareiškimą Persitvarkymo 
Sąjūdžio seimas paskelbė birželio 
18d.

Rezoliucijoje dėl aukštųjų 
mokyklų autonomijos nustatymo, 
Sąjūdžio seimas, suprasdamas, kad 
lemiamą reikšmę Lietuvos ateičiai 
turi aukštos kvalifikacijos 
specialistų rengimas, matydamas, 
kaip centrinės žinybos nerangiai 
pertvarko aukštųjų mokyklų veiklą, 
žinodamas, kad decentralizacija ir 
demokratizacija bet kurioje veikloje 
spartina progresą, kreipiasi į 
Lietuvos TSR aukščiausiosios 
tarybos prezidiumą, ragindamas 
artimiausiu laiku išleisti įsaką, 
kuriuo būtų nustatyta Lietuvos 
aukštųjų mokyklų autonomija, 
kompetencija ir nurodyta aukštųjų 
mokyklų statutų registravimo 
tvarka.

Rezoliucijoje apie pertvarkos 
nacionalines problemas. Sąjūdžio 
seimas konstatuoja, kad naujieji 
nacionaliniai proecesai reikalauja 
papildomo ir sustriprinto dėmesio, 
kad, visų teorinių ir praktinių 
sprendimų nacionaliniais 
klausimais pagrindu lieka Lietuvos 
tautinės valstybės koncepcija ir kad 
visos tautybės turi integruotis į 
Lietuvos valstybės kūrimą kaip 
lygiateisiai piliečiai, kurie naudojasi 
visomis įstatymo užtikrintomis 
kultūrinės autonomijos teisėmis.

Vilniuje įvykusioje Lietuvos 
Persitvarkymo sąjūdžio seimo 
penktojoje sesijoje buvo aptarta 
Sąjūdžio remtų TSRS liaudies

REMK AUSTRALIJOS LIETUVIŲ FONDĄ
nes jo tikslas yra:- Skatinti, remti ir puoselėti lietuvių tautinę 
kultūrą, mokslą, švietimą, meną ir kitas lietuvių apraiškas 
AUSTRALIJOJ. Fondą stiprinsime ir jj ugdysime, jei įvairiomis 
progomis jam aukosime, stosime jo nariais ir nepamiršime jo 
surašydami testamentus. Testamentuose reikia įrašyti tiksliai 
angliškąjį Fondo pavadinimą ir adresą:

AUSTRALIAN LITHUANIAN FOUNDATION INC.
50 Errol Street, North Melbourne, Victoria.
Visą korespondenciją ir aukas prašome siųsti adresu: 
P.O. Box 11, North Melbourne. Vic. 3051
AL. Fondo Valdyba.

Sąjūdžio seimas
deputatų veikla liaudies deputatų 
suvažiavimas Maskvoje, apsvarstyta 
Sąjūdžio programa nacionaliniais 
klausimais ir Sąjūdžio seimo 
statutas. Seimo sesija patvirtino 
įvairias komisijas: kultūrinę,
politinę, švietimo, religinę, 
nacionalinių santykių, ryšių su 
kitais judėjimais, ryšių su užsieniu 
ir ekologinę komisiją. Buvo išrinkti 
jų pirmininkai. Sąjūdžio seimo 
statuto tvirtinimas atidėtas kitai 
sesijai. Seimas priėmė rezoliucijas 
dėl Lietuvos aukštųjų mokyklų

Gintariečiai ir ję vadovai pagerbia Romą Kalantą Kauno muzikinio teatro sodelyje Nuotr. O. Burzdžiaus

Laikas pagyvinti
Eltos birželio numeryje anglų 

kalbą, tvirtinama, kad į istorijos 
iššūkį JAV-ijos turi atsakyti 
pagyvindamos savo politiką 
Pabaltijo atžvilgiu. Jau negana 
pareikšti, kad JAV-ijos nepripažįsta 
šių valstybių įsijungimo į Tarybų 
Sąjungą. Pats laikas, kad JAV 
prezidentas pasisakytų apie 
Pabaltijo valstybes vienoje savo 
svarbiųjų kalbų. Jis galėtų pagirti 
Gorbačiovą už jo nuolatinius 
tvirtinimus, jog jis remiąs tautų 
laisvą apsisprendimą, ir paraginti 
kad jis tą principą pritaikintų ir 
Pabaltijo tautoms.

Žurnalistas ir Hoover'io Instituto 
narys Arnold Beichman gegužės 
23d. dienraščio „The Washington 
Times“ skiltyse pasiūlė Gorbačiovui 
procedūrą nepriklausomybei 
Pabaltijo tautoms sugrąžinti.

Kaip sovietai gali pateisinti 
nuolatinę Pabaltijo valstybių 
okupaciją 50-čiai metų praėjus po 
Hilterio-Stalino pakto pasirašymo?- 
klausia Beichman. Nors sovietų 

autonomijos nustatymo, apie 
nacionalinę padėtį respublikoje ir 
nacionalinių problemų sprendimą. 
Taip pat buvo priimtas pareiškimas 
dėl Lietuvos valstybingumo 
atkūrimo raidos. Štai šio pareiškimo 
turinys:-

1939-1940-ais metais išorinėm 
jėgom panaikinus nepriklausomą 
Lietuvos valstybę, lietuvių tauta 
priešinosi ir reiškė savo valią 
nepriklausomai valstybei atkurti. 
Paskelbus Tarybų Sąjungoje 
pertvarką susidarė sąlygos atsirasti

Pabaltijo politiką 
komentatoriai tvirtina, kad 
„Brežnevo Doktrina“ jau 
nebeegzistuojanti, Gorbačiovas, 
atrodo, ją patvirtina, teisindamas 
Pabaltijo valstybių okupaciją. 1987- 
tais metais jis kalbėjo apie rusų 
„Karius-išlaisvintojus“, kurie padėjo 
pabaltiečiams apginti savo žemę ir 
garantavo „laisvę ir 
demokratiją darbo žmonėms“. 
Beichman ironiškai priduria, kad 
pabaltiečiai nedėkingi savo rusams, 
„kariams išlaisvintojams“, nes nori 
patys tvarkytis be gigantiško 
kaimyno pagalbos.

Beichman tvirtina, kad jei 
Gorbačiovas ir sovietų Politbiuras 
panorės kompromiso, jie gali 
patenkinti baltų siekus. Yra 
modeliai, kuriais Gorbiačiovas gali 
pasinaudoti: 1955 m. Khruščiovo 
pasirašyta sutartis su D. Britanija, 
Prancūzija bei JAV dėl visų svetimų 
armijų atitraukimo iš Austrijos ir 
1948 m. SSRS-os ir Suomijos 
sutartis. Abi sutartys buvo 
sėkmingos — Austrija ir Suomija 
yra nepriklausomos ir 
demokratiškos valstybės, kurios 
laikosi „neutralios“ užsienio 
politikos. Beichman klausia, kodėl 

Sąjūdžiui, kurio prgramoje Lietuvos 
suvereniteto siekimas laikomas 
pagrindiniu tiksli. Sąjūdžio seimas 
šių metų vasario 16-os dienos 
deklaracijoje pabrėžė, kad Lietuvos 
valstybės, atkurtos 1918 metais 
vasario 16-tą dieną, tarptautinis 
pripažinimas tebegalioja ir kad 
lietuvių tauta niekada nesusitaikė su 
nepriklausomybės praradimu. 
Seimas konstatavo Lietuvos žmonių 
siekį kurti savo tautos 
apsisprendimo sąlygas ir taikingu 
būdu žengti į valstybinio 
suvereniteto , atstatymą, 
neapsiribojant daliniaispasiekimais.

LRTV

Maskva negalėtų pasirašyti panašių 
sutarčių su Pabaltijo šalimis? Uos 
galėtų atgauti savo nepriklausomybę 
ir elgtis kaip Austrija ir Suomija, 
nesudarydamos karinės grėsmės 
Sovietų Sąjungai. Jei Gorbačiovas 
nuims sovietinės valdžios leteną 
nuo Pabaltijo, jis įrodys, kad jis yra 
tikras valstybės vyras“. ELTA

Vagystės bažnyčiose
Balandžio 6 d. naktį iš Kauno 

Arkikadetros bazilikos vagys pavogė du 
auksinius vyskupų žiedus, tikinčiųjų 
aukas ir kitą turtą. Nuostolių padaryta 
beveik už pustrečio tūkstančio rublių.

Tiriant nusikaltimą paaiškėjo, kad 
pastaruoju laiku Lietuvoje buvo 
apvogtos dar kelios bažnyčios. Vienoje jų 
— Šeduvos bažnyčioje — vagys buvo 
sučiupti. Tai šiauliečiai Vincas 
Andriušaitis ir Arūnas Dubinskas. 
Pastarasis prisipažino „pasidarbavęs" ir 
Kauno Arkikatedroje.

Nebevienys proletarų
LTSR Rašytojų sąjungos savaitraštis 

„Literatūra ir Menas", kaip ir visi kiti 
sovietijoje leidžiami laikraščiai, virš 
antraštės spausdino šūkį „Visų šalių 
proletarai, vienykitės!" Bet balandžio 14 
d. Rašytojų sąjungos posėdyje buvo 
nutarta „atsisakyti antraštėje šūkio, kaip 
pasenusio ir neatitinkančio savaitraščio 
specifikos.“ Tad nuo tos pat dienos 
proletarinis šūkis dingo.

Rusų kalba leidžiamo žurnalo „Litva 
Literaturnaja“ pavadinimą nutarta 
pakeisti „skambesniu“ — VILNIUS!

(f................ ---
"TEVISKES AIDŲ” SKAITYTOJAU

Maloniai prašome visų apmokėti prenumeratą. Kas nori gauti pakvita­
vimą, pridėti pašto ženklą. Adreso pakeitimui pridėti $1.00 Nepamirškime 
ir savo dalį “Tėviškės Aidams" įrašyti į Testamentą. Dėkojame iš anksto.

A.L.K. Federacijos Valdyba.
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